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Uvod

Véazené kolegyne a kolegovia, ucitelia matematiky,

cielom naSej prace bolo vytvorit didakticky material, ktory obsahuje Ulohy so zameranim na rozvoj
matematickych zruénosti. Ponlkame vam niektoré ndmety, navrhy a odporucania, ktoré vam majd pomoct’ pri
zlepSovani matematickych zruénosti vaSich Ziakov.

Matematika ako vSeobecnovzdeldvaci predmet poskytuje Ziakom systém matematickych vedomosti,
zruénosti a navykov, ktoré im umoznia opisat’” matematickym aparatom prirodné, technické a ekonomické javy,
vnimat' ich sdvislosti a racionélne rieSit’ ulohy. Preto by sme vo vyucbe matematiky mali klast' doraz
predovietkym na tie aspekty Skolského uciva, ktoré budd dnesni Ziaci potrebovat’ vo svojom Zivote. Zalezi od
uditela, ¢i bude matematika obl'Gbenym predmetom. Zadavanymi Glohami by sme mali prispiet’ k rozvoju
tvorivosti Ziaka, k rozmysraniu, k odvahe uchopit’ problém a samostatne najst’ vychodisko, k zaZitkom pri
zaujimavej ¢innosti a k radosti z najdenia vlastného rieSenia.

Mali by sme vo vyucébe ¢o najviac vyuZivat motivaén metddu, ktord vzbudzuje zaujem Ziakov (najma pri
matematiz&cii redlnych situécii). Motiva¢nd metoda vedie Ziakov k aktivnej a samostatnej praci. Aktivizéciou u
Ziakov rozvijame:

- pestovanie dovery vo vlastné schopnosti (kazdy, ked’ sa uéi, robi chyby aprave na chybach sa uci.

Kazdému je mozné dat’ rieSit’ také matematické Ulohy, ktoré Gspesne vyriesi.),

- rozvijanie kritického myslenia a ststavnej sebakontroly (naucit’ Ziakov neprijimat’ predkladané poznatky
pasivne),

- schopnost’ samostatného Stddia (zadavanie individualnych Gloh, vyhTadavanie potrebnych informacif),

- komunikéciu v Ziackom kolektive (nau¢it’ sa vyslovit' vlastny ndzor a vediet' vypocut’ ndzor spoluZiaka,
viest’ dialog a obhdjit’ svoj nazor),

- vyhradvanie informécii k tvorbe uloh a vytvaranie Gloh (oZivi sa tym vyucba a zvysi sa zaujem Ziakov o
danu problematiku, ked’ sami zistuju potrebné Gdaje vo svojom okoli),

- estetické citenie (vnimat' ,krésu* &isel, v geometrii pozorovanie predmetov z okolia, dbat' na graficky

prejav).

V matematike, tak ako v inych odboroch Tudskej ¢innosti, sa neda uspiet’” bez usilovnej prace. Preto je
dolezité sustavné a dosledné precvicovanie matematickych zru¢nosti. Pri precvicovani volime spravidla medzi
dvoma zakladnymi typmi Uloh: tzv. uzavreté Glohy (spolu so zadanim je uvedend aj ponuka moznych rieSent,
z ktorych Ziak vyberd spravnu odpoved’) a otvorené Ulohy (Ziak riesi Ulohu celkom samostatne bez akejkol'vek
pomoci). Otvorené ulohy majd vyrazne vysSiu vypovednd hodnotu. Precvi¢ovanie uzavretych dloh je zase
dolezité preto, Ze sa objavuje v rdznych testoch (napr. na prijimacich skuskach). Pri ich rieSeni je nutné ukazat
Ziakom, Ze nie je vhodna taka stratégia, pri ktorej pouzivaji bezduchud kalkulaciu s ponukou odpovedi (stru¢ne
povedané: tipuju vysledok). V naSich stboroch Gloh, ktoré su sucastou predkladaného didaktického materialu,

sU pouzité obidva typy uloh.



Vytvéranie zékladov pre Uspedné rieSenie uloh nie je cielom, ale prostriedkom vyucby matematiky. Ak ma
Ziak vediet’ vyuZzit’ matematiku na rieSenie praktickych problémov, musi najskér pochopit’ jej Struktiru a vztahy

medzi matematickymi objektmi.

A aké kompetencie by mal Ziak konkrétne v tejto oblasti ziskat’? Mal by sa naucit’:

- pocitat’ spamaéti (Gspesné rieSenie jednoduchych Gloh spaméti zvySuje matematické sebavedomie a poméha
pri pochopeni Struktdry &iselnych oborov),

- robit odhady (odhadovanie je kontrolou spravnosti ,,presného” rieSenia a pomaha pri hradani najlepSieho
postupu),

- pouzivat’ zakladné pisomné algoritmy (ich pouZivanie ma vplyv na utvéaranie predstav o Struktdre gisel a
vlastnostiach pocétovych operécif),

- pracovat’ so vzorcami (predovSetkym ich vediet’ spravne pouzivat’ a dosadzovat’ do nich),

- rozvijat’ predstavivost’ (napoméaha tomu robenie si nacrtov, meranie, modelovanie, rysovanie),

- pracovat’ s diagramami a grafmi (porozumiet’ ,,takymto* obrdzkom a vytvarat’ podobné prehl’adné obréazky),

- pouzivat’ terminy a symboly (kvdli presnému matematickému vyjadrovaniu, aby sme sa F'ahSie dohovorili),

- pracovat’ s kalkulackou (jej pouzitie musi byt vhodné a zmysluplné, jej pred¢asné pouZivanie vedie
k likvidacii matematickych zruénosti, predovSetkym k strate praxe v pocitani a neschopnosti odhadu
vysledku).

V kazdej matematickej Ulohe je danéd problémova situacia, ktord musi Ziak vyrieSit’. Pokial’ ide o slovnd
Glohu, musi sa najskér naucit’ matematizovat’ realne situécie a prepojit’ matematicky jazyk s realitou, t.j. najskor
preloZit’ text z beZnej re¢i do matematického jazyka. Tato ¢ast’ rieSenia Glohy je najtaZSia z celého postupu, bez
ohTadu na to, na akd tému je Gloha zadand. TaktieZ je dblezité striedat’ text s grafickym znézornenim situacii a
¢lenit informécie do tabuliek. Symboly (znaky), schémy, grafy, diagramy, obrdzky, taburky a pod. patria do
matematického jazyka. V modernej matematike maju tieto grafické vyjadrovacie prostriedky stale vacSie
uplatnenie.

Ak maju Ziaci problémy srieSenim Uloh, méze to suvisiet aj s &itatel'skou gramotnostou. Prvotné
netspechy na ZS i SS zavisia od porozumenia textu zadania. Preto musime Ziakov naugit’ pracovat’ s textom a
tUto schopnost’ precvicovat’ najma:

- reprodukciou informécii z textu (vyhladat’ jednu alebo viac informécii v zadani),
- interpretaciou textu (pochopit’ vyznam a vyvodit’ dosledky),
- premySranim o texte a jeho posudzovanim (priradit’ informacie v texte k doterajSim wvedomostiam,

predstavdm a skdsenostiam).

Dal3ou slabinou v matematickych zruénostiach Ziakov st grafické vyjadrovacie schopnosti.
Grafy a diagramy predstavuji geometrické zobrazenia algebrickych vztahov. Nazorny graf alebo diagram povie
V&&Sinou viac nez mnoZstvo slov. Zachytené Udaje ale povedia nieco len tomu, kto ich dokaze preéitat. Média
denne prind3aju cely rad grafov a diagramov a medzi nimi sa daji bez problémov objavit’ aj takeé, ktoré Ziakov

zaujmu. Na hodinach by sme mali vyuZivat' grafy a diagramy z tlace, internetu aj z vlastnej tvorby na pocitaci.



Grafické vnimanie a préaca s diagramom a grafom Uzko sGvisi s rozvijanim predstavivosti. Grafické
znézornenie funkcii napoméaha pochopeniu matematickych vztahov a rozvoju matematickej intuicie. Preto je
nutné najmd na zaciatku kazdé rieSenie Uloh doplnovat’ ndzornymi obrdzkami a grafmi, pretoZe to, ¢o Ziak vidi,
poméha pochopit’ viac nez ked’ to len poéuje. Geometricka predstavivost je zavisla od schopnosti Ziaka vediet’
v predstave manipulovat’ s réznymi objektmi (v rovine aj v priestore). Toho je Ziak schopny ale iba vtedy, ak si
vSetko najskor ,.ohmatd“ na geometrickych modeloch realnych objektov. Je potrebné venovat' zvySend
pozornost’ vztahom objekt — model — obrazok — predstava. Kazdy z tychto postupnych krokov znamena novu
kvalitu v mysleni Ziakov a preto je nutné tieto vztahy zdmerne budovat. Pre samotn( vyuc¢bu to znamena
vyuZzivat' ¢o najviac nazorné pomocky, s ktorymi nechame pracovat’ predovSetkym Ziakov. Je vhodné nechat’
Ziakov modelovat’ redlne situacie a sta¢i na to vyuzivat’ jednoduché pomécky: Spajdle, ceruzky, kruZidlo, biele
aj farebné papiere, papierové modely rovinnych obrazcov, papierové modely telies, vratane ich sieti.

Kazdy trochu skdseny ucitel’ si je vedomy, Ze bez dokladného precvicovania Ziaci nemozu pochopit’ a
trvale si osvojit’ preberand tematiku. Pri tejto ¢innosti uditelia vyhTadavaju rézne zbierky dloh. N&S subor Uloh
ponuka iny pohl'ad na matematické Ulohy. Nejde o vykladovy material ani o klasick( zbierku Gloh. Ale savisi
stym, aby Ziaci dokdazali vyrieSit' rozne matematické Ulohy. Pri tomto procese musia vediet’” pouzit’ nielen
vedomosti, ale predovietkym svoje zruénosti. Uloh, na ktorych Gspe$né vyrieSenie postaci jedina zruénost, je
ovel'a menej nez uloh, pri ktorych musime pouzit’ viac zru¢nosti. V beznych u¢ebniciach pouZivané zru¢nosti nie
s zdbraziiované.

NaSe subory uloh sa pokU3aju pomdct” uc¢itel'om rozvijat’ zruénosti typické pre matematiku tak, aby sa
Ziaci naucili efektivnejSie vyuzivat’ ziskané vedomosti. PoslUZi k tomu vhodné precvic¢ovanie dalej uvedenych
dloh so zameranim na zrugnosti. Vedomostny rozsah nasho stiboru dloh zodpoved4a RVP! ro¢nikov, ktoré uz
Ziaci absolvovali.

Ulohy st rozdelené do desiatich kapitol odpovedajicich desiatim zakladnym matematickym
zruénostiam:

l. Chépanie ¢isla ako pojmu vyjadrujiceho kvantitu
1. Numerické zru¢nosti

1. Praca so znakmi (symbolmi)

V. Orientacia a praca s tabur’kou

V. Grafické vnimanie

VI. Praca s diagramom a grafom

VII. Poznanie rovinnych Gtvarov a praca s nimi
VIII. Priestorova predstavivost

IX. Funkcia ako vztah medzi velic¢inami

X. Spravnost’ logickej Uvahy

Ich opis zodpovedajuci stupiu, pre ktory je subor Gloh uréeny, je uvedeny na d’alSich strankach.
Pri véacSine uvedenych uloh musi Ziak pri ich rieSeni pouzit’ viac ako jednu zru¢nost’. Najviac pouZzije td

zruénost, do akej kapitoly je Uloha zaradena. Tym sa tieto stbory Uloh liSia od tradiénych matematickych

! Ekvivalentom k Ramcovému vzdelavaciemu programu RVP je na Slovensku Statny vzdelavaci program
ISCED (poznamka prekladatel’a)



zbierok, v ktorych si Ulohy zaradené podr'a tematickych okruhov. Za kazdou uvedenou Glohou v stbore Gloh sd
rimskymi ¢islicami oznadené pouZivané zrucnosti, a to v poradi od najviac po najmenej vyuzivanl zruénost’,
pripadne v poradi ich pouZitia.

Pre kontrolu st za kazdou kapitolou uvedené vysledky.
Uké&zka zadania (Uloha je zaradena v X. kapitole):

Medved’ a medvedica konzumuju jablk4. Medved’ Zerie dvakrat rychlejsie ako medvedica. Medvedica zoZerie 5
jabik za minttu. Kol'ko kusov jabik zoZerie medved’ za 3 min(ty?

Vyber spravny vysledok:

a)l5ks Db)20ks <c¢)25ks d)30ks e)50ks f)60 ks

X+ X+ 1L+ V.
Vysledok: d) 30 ks

Vysvetlenie k uvedenym zruénostiam:

Na najdenie spravneho rieSenia vyuZil Ziak tieto zruénosti:
X. — Spréavnost’ logickej Gvahy (50 %)

IX. — Funkcia ako vztah medzi veli¢inami (20 %)

I1. — Numerickeé zru¢nosti (20 %)

IV. — Orientacia v tabul’ke a praca s tabul’kou (10 %)

Boli by sme radi, keby ste nas stbor Gloh vnimali aj ako namety k vlastnej tvorivosti. Nevahajte uvedené
Ulohy obmienat’ a zarad’ovat’ ich pri precvicovani podla vlastného ndzoru a svojich potrieb. Pri precvi¢ovani
matematickych zruénosti, v ktorych Ziaci najviac robia chyby, je nutné sa zamerat' na také ulohy, pomocou
ktorych rieSitelia pochopia podstatu veci a logické zakonitosti.

V dalej uvedenych stboroch Gloh sa pre ststavné a dosledné precvicovanie dajd vyhladat’ také motivacné
Glohy, v ktorych Ziak:

- vyuZiva potrebnl matematickd symboliku a matematicky jazyk,

- formuluje ariesi redlnu situciu,

- matematizuje jednoduché redlne situdcie s vyuzitim premennych a s vyuZitim funkénych vztahov,

- vyhladava, vyhodnocuje a spractva data, porovnava subory dat,

- charakterizuje a triedi zékladné rovinné Gtvary, zddvodiuje a vyuziva polohové a metrické vlastnosti
zakladnych rovinnych Gtvarov pri rieSeni Gloh a jednoduchych problémov,

- analyzuje ariesi aplika¢né geometrické ulohy s vyuZitim osvojeného matematického aparéatu,

- urcuje a charakterizuje zakladné priestorové Utvary, analyzuje ich vlastnosti,

- riedi ulohy na priestorovd predstavivost, aplikuje a kombinuje poznatky a zru¢nosti z roznych tematickych

a vzdeléavacich oblasti,

- pouziva logickd Uvahu a kombina¢ny dUsudok pri rieSeni uloh a problémov a nachadza rbzne rieSenia

predkladanych alebo skimanych situdcif,



- dokaZe ovladat’ a pouzivat jednoduché pomdcky, ktoré urahéuju zloZitejSie matematické ukony (taburky,

kalkul&tor, pogitac).

Vazené kolegyne, vazeni kolegovia,
difame, Ze nasS didakticky material so suborom uloh vam poméZze pri vyucbe. Snazme sa spolocne zo vsetkych
sil vyzbrojit' naSich Ziakov potrebnymi znalostami a zru¢nostami, ktoré bud( potrebovat’ pre svoje budice
uplatnenie v osobnom, profesijnom aj obc¢ianskom Zivote. Pekny vztah Ziakov k matematike ndm bude

odmenou.

Autori



Mili Ziaci!

Mate pred sebou subor Gloh z matematiky pre 1. stupeit ZS so zameranim na rozvoj matematickych
zruénosti, ktoré véas sprevddzaji po cely &as, odkedy sa venujete matematike. Matematika ako
vSeobecnovzdelévaci predmet vdm poskytuje systém zrucnosti a ndvykov, ktoré vdm umoznia matematickym
aparatom opisat’ prirodné, technické a ekonomické javy a vnimat’ ich sdvislosti. VV matematike, tak ako v inych
odboroch Tudskej ¢innosti, sa neda uspiet bez usilovnej prace. Preto je dbleZité sustavné a doésledné
precvicovanie zru¢nosti. Zlepsit' zruénosti vdm pomdze aj nas subor Uloh, ktory je rozdeleny do desiatich kapitol
podla zruénosti. V kaZzdej z nich najdete Glohy aritmetické aj geometrické. Ak vam niektord z uvedenych
zruénosti robi problémy, zamerajte sa na ich odstranenie rieSenim Uloh uvedenych v prisludnej kapitole.

A akeé zrucénosti si mdZete so suborom Uloh rozvijat'? Pozrite sa na ich prehl’ad aj s opisem toho, ¢o by

ste mali zvladnut.

PrehPad zruénosti a ich opis pre Ziakov 1.stupia ZS

. Chépanie ¢isla ako pojmu vyjadrujlceho kvantitu

Chépat’ ¢islo ako pojem vyjadrujlci kvantitu je zru¢nost, pri ktorej si Ziak 1. stupna dokaZe predstavit’ pod
danym prirodzenym ¢islom konkrétny subor s uréitym poétom prvkov (az do 1 000 000). Ziak dokéaze prirodzené
Cisla zapisat® v desiatkovej sUstave skratenym aj rozvinutym zapisom. DokazZe zakreslit' obraz daného ¢isla na
Ciselnej osi, dokaZe prirodzené ¢isla porovnavat', zaokrihlovat’ na dany rad a dokéze robit’ odhady.

1. Numerické zruénosti

Ziak 1.stupha dokéaZe v obore prirodzenych ¢isel do 1 000 000 scitat’ a odcitat’ spaméti aj pisomne (pisomne
sCitat’ az 4 prirodzené ¢&isla, pisomne odéitat’ 2 prirodzené ¢isla), automaticky pouZivat' spoje celej nasobilky,
nésobit’ spamati a delit’ v jednoduchych pripadoch, pisomne nasobit’ az Stvorcifernym ¢initefom, pisomne delit
najviac dvojcifernym delitefom, uréovat’ nedplny podiel a zvy3ok. Dopiia postupnosti &isel.

1. Préaca so znakmi (symbolmi)

Matematické vyjadrovanie musi byt prehladné a strucné. Prispieva k tomu pouZivanie roznych znakov
(symbolov). Potrebujeme ich nato, aby sme sa F'ahko ,,matematicky” dohovorili. Znaky (symboly) nahradzaju
celé skupiny slov, ndzvov niektorych pojmov a algoritmov. Ziak 1.stupia z aritmetiky pozné znaky >, <, =, #
, +,—, -, :aznak pre zaokrdhlovanie ¢isel (rovnd sa s bodkou). V geometrii dok&Ze oznacit’ bod, priamku,
tsecku, priesecnik roznobeziek, zapisat’ symbol trojuholnika. DokéZze zapisat’ dizku secky (napr. |AB| = 5 cm),
rovnobeznost’ a kolmost’ priamok, kruznicu.

V. Orientécia v tabul’ke a praca s tabul’kou



Ziak dokaze citat (orientovat’ sa) a zostavovat jednoduché tabulky, ktoré si &asto pouZivané pre svoju
prehTadnost’ (napr. ceny tovaru, vzdialenosti, cestovné poriadky, Sportové vysledky a pod.). VyhTadava, zbiera a
triedi data, ktoré zapisuje do tabuliek najma pri rieseni dloh z praktického Zivota. Ziak vie rozpoznat pravidla

umiestnenia dat v tabul’ke a tym preukazuje, Ze sa v nej dokéze orientovat’.

V. Grafické vnimanie

Grafické vyjadrovacie prostriedky maji nielen v matematike ale aj v praktickom Zivote ¢oraz vacsie uplatnenie.
Pomocou obrdzkov, nacrtov, obrazcov, zobrazenych telies a pod. zjednoduSene vyjadrime aj vztahy, ktorych
slovné vyjadrenie by bylo tazkopadne, pripadne mélo zrozumitelné. Ziak sa s obrazkami, na¢rtmi, obrazcami a
vyobrazenymi telesami zoznamuje uz v predSkolskom veku. Ak ma Ziak dobré grafické vnimanie, dokaze
jednotlivé zobrazené prvky pomenovat. Ziak 1.stupia dokéZe slovné zadanie Glohy previest pomocou néértu do
grafickej podoby. Rozpozna a zndzorni vo Stvorcovej sieti jednoduché osovo sumerné (tvary a uréi os

simernosti Utvaru prekladanim papiera.

VI. Préaca s diagramom a grafom

Grafy a diagramy predstavuju geometrické zobrazenie zadanych vztahov. Graf a diagram ,,vyjadri* dané Udaje
len tomu, kto ich dokéZe ,,preitat™, ¢o Gzko suvisi s grafickym vnimanim. Ziak 1.stupha by na zéklade grafu
alebo diagramu mal vediet’ opisat’ zobrazené jednoduché zavislosti z praktického Zivota. DokadZe zakresl'ovat
jednoduché grafy zavislosti v sustave stradnic (napr. zmena teploty pocas diia, priebeh jazdy autom a pod.), vie
nakreslit stipcovy diagram, ¢ita a dopina rozne schémy a figuralne diagramy.

VILI. Poznanie rovinnych Utvarov a praca s nimi

Ziak 1.stupha rozozna zékladné geometrické Utvary roviny: priamka, polpriamka, Gsecka, lomena diara,
kruZnica, trojuholnik, tvorec, obdiznik a kruh. Dokaze zmerat’ dizku dsecky s presnostou na milimetre, zostrojit’
secku danej dizky, uréit obvod mnohouholnika s¢itanim dizok jeho stran. Pozna zékladné vlastnosti
trojuholnika, $tvorca a obdiZnika. Narysuje a znazorni zakladné rovinné Gtvary (3tvorec, obdiZnik, trojuholnik a
kruznicu), pouZiva jednoduché konStrukcie, graficky séita a odéita Usecky, dokaze zostrojit' rovnobezky a

kolmice. Ur¢uje obsah obrazca pomocou Stvorcovej siete.

VIIL. Priestorovéa predstavivost’

VzhFadom na priestorové objekty sa na ZS venuje zvysena pozornost’ vztahom objekt — model — obrazok —
predstava. Kazdy z tychto krokov znamena nov( kvalitu v mysleni Ziaka a preto musime tieto vztahy zamerne
budovat. Ziak 1.stupia rozoznava zakladné geometrické telesa: kvader, kocka, valec, gula, ihlan a kuZel na
praktickych modeloch, obrazkoch a nd¢rtoch. Zakladné geometrické telesa dokaze nielen rozoznat’ a pomenovat’,

ale vie ich aj vymodelovat’ pomocou roznych stavebnic.
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IX. Funkcia ako vzttah medzi veli¢inami

Ziak sa uci nielen zakladné poctové operécie s prirodzenymi &islami, ale zoznamuije sa aj s vlastnostami tychto
operécii, ktoré uplatiiuje pri rieSeni numericky zapisanych Gloh (vratane pouzitia okrdhlych zatvoriek). Na
1.stupni sa d’alej zoznamuje s niektorymi jednotkami a ich vzajomnymi prevodmi (km, m, dm, cm, mm; den, h,
min, s; €; kg, g; hl, I). PouZiva aj zékladné jednotky obsahu, nedokéze ich ale premieniat’. Znalost’ vztahu medzi

veli¢inami umoZiuje Ziakovi upravit’ zapis zadania tlohy a tak vyriesit’ dany problém.
X. Spravnost’ logickej Gvahy

Uvaha je zamyslenie sa nad danym problémom. V matematike hovorime o logickej Gvahe, ¢o je proces
myslienkového rozélenenia Ulohy a hradanie suvislosti medzi jednotlivymi jej ¢astami. Logicka Gvaha je nutnd
pri rieSeni vacSiny matematickych Gloh (z aritmetiky aj geometrie) a to najma slovne zadanych aloh. Pri rieSeni
Ulohy musi Ziak logickymi Uvahami vyvodit’ zo zndmych faktov fakty nové. Spravnost’ logickej Gvahy je zavisla
predovietkym od porozumenia konkrétneho uciva. Ziak po zoznameni sa s tlohou musi najskor analyzovat
zadané informécie (rozobrat’ vazby a vztahy medzi uvedenymi (dajmi) a potom sa rozhodndt, ako bude
postupovat, aby dosiel k poZzadovanému zaveru (ujasni si postup na dorieSenie Glohy). Ziak na 1. stupni riesi
jednoduché praktické slovné tlohy a problémy, ktorych rieSenie je do zna¢nej miery nezévislé od zvycajnych
postupov a algoritmov Skolskej matematiky (napr. dopliiovanie ¢iselnych a obrdzkovych radov, magickych

Stvorcov a pod.).
Ako ste uz zistili, matematika je velké dobrodruzstvo v mysleni a Uroven toho vasho je okrem iného zavisla aj
od toho, ako zvladnete matematické zru¢nosti. Prajeme vdm vel'a radosti a osobnej spokojnosti pri ich zvladani.

Teraz sa uz mozete pustit’ do samotného rieSenia.

Autori
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1. Chépanie &isla ako pojmu vyjadrujuceho kvantitu

Chépat’ ¢islo ako pojem vyjadrujici kvantitu je zruénost’, pri ktorej si Ziak 1. stupna dokaze

predstavit’ pod danym prirodzenym &islom konkrétny sdbor s uréitym poétom prvkov (az do

1000 000). Ziak dokaZe prirodzené ¢&isla zapisat' v desiatkovej ststave skratenym aj rozvinutym zapisom.
DokéaZe zakreslit’ obraz daného &isla na ¢iselnej osi, dokaze prirodzené ¢isla porovnavat, zaokrdhl'ovat’ na dany
rad a dokéze robit’ odhady.

1. Dané su ¢isla 259, 255, 592, 995, 529.
Vyber &islo, ktoré:
a) ma dve jednotky,
b) ma pét desiatok a devat’ jednotiek,
c) ma péat stoviek, dve desiatky a devéat’ jednotiek,
d) marovnaky pocet stoviek a desiatok,

e) ma rovnaky pocet desiatok a jednotiek.

2. Z ¢iselného radu 0 — 100 vypis:

a) vSetky ¢isla obsahujdce ¢islicu 1,

b) vSetky ¢isla obsahujuce ¢islicu 4,

c) vsetky &isla, ktorych ciferny stéet je 7,

d) v3etky ¢isla, ktorych ciferny stcet je 9. Cim je tento rad zaujimavy?
I+ 11+ X.

3.V ¢iselnom rade dopli chybajlce &isla:

? 256 | 257 259 262

b) 797 799 802 804
© 472 | 473 475

9 623 | 622 620 617

€) 934 932 | 931 928

f) 102 | 101 08

12




L+ 1V.

4. Dané je ¢islo:

100

100 1
100 1
100 10 1
100 10 1
100 10 1

a) Zapis ¢islo, ktoré je hned’ pred danym &islom.
b) Zapis ¢islo, ktoré je hned za danym &islom.
c) Zapis ¢islo o desat’ v&cSie ako dané &islo.

d) Zapis ¢islo o sto menSie ako dané ¢islo.

IL+11.+V.

5. Nasledujuce ¢isla zapi$ do prvého stipca tabulky a v tabulke zapis, korko jednotiek, desiatok, stoviek,
tisicok, ... maju dané ¢isla:
a) jeden tisic osem,
b) stotisic jeden,
¢) jedenast’ tisic tristosedem,
d) sedemstodva tisic,
e) Sest’sto tisic osemnast’,
f) Styridsat’Sest’ tisic patdesiatstyri,
g) tristodvanast’ tisic,

h) jeden milién dvadsat’sedem tisic devat

gislo .| J| D| S| T|DT|ST| M

L+ X+ V.

6. a) ZapiS dané ¢isla v rozvinutom tvare: 643; 8 752; 596 803; 102 021.

13



b) Rozvinuté zapisy cisel v desiatkovej ststave zapis prirodzenymi ¢islami:
3:100+2-10+5-1
4.1000+2-100+7-1
5-100000+0-10000+2-1000+6-100+8-10+9-1
6-100000+1-10000+3-100+5-10

L.+ 11

7. Zislic 3, 4, 7 zostav
a) vietky trojciferné ¢isla (&islice sa nesmu opakovat’),
b) vyber z nich &isla parne,
¢) vyber z nich ¢isla vacsie ako 473,
d) vyber z nich &isla men3ie ako 399.
L+ L+ IX.

8. Dopln ¢islo 8 275 o ¢islice 0 a 1 tak, aby vzniklo
a) ¢o najmensie ¢islo,
b) ¢o najvéacsie ¢islo.

.+ 111

9. a) Narysuj vodorovnu ¢iselnd os (jednotkou dizky je 1 mm) a vyzna¢ na nej obrazy &isel 0; 23; 32; 48.

b) Na ¢iselnej osi (1 dielik ma verkost 5 mm) znézorni ¢isla: 0; 5; 10; 12; 20.
1.+ V.+ VI

10. Zapis, aké ¢isla predstavuju vyznacené pismend na ¢iselnych osiach:

0 10
a) AR T 0 T O T B S B R R S B
A B C D
b) }OI L1 jliol ST O VO T O T O O T B
T u \ z
l.+V.+ VIL+ 1l

11. Vyobrazené Usecky su rozdelené na rovnako dihé dieliky. Na obrézku a) a d) je uvedend velkost’ jedného

dielika, b) a c) je uvedena celkova dizka Usecky. Ktorym &islom nahradis otazniky?

2 km
a) Fu S TR L e— T
? ki

m

0 5 km

0 12 km

? km



L+ V.+IL

12. V nasledujucich Glohach dopli do[ ] chybajce &isla, ktoré vyberaj z hodn6t A — F uvedenych na zaver:

a) Cesta vlakom z Ostravy do Prahy je dlha 355 km. Vlak uz preSiel vzdialenost’ 188 km.

Do ciel'a mu ostava[ | km.
b) Dve a pol hodiny je [_] mindit.
c) Z ceny tovaru bolo zaplatenych 56 €, ¢o je polovica celkovej ceny tovaru.

Tovar stoji [ ] €.
d) Sloni¢a malo hmotnost’ 57 kg a pocas pobytu v novom vybehu pribralo 24 kg.

Teraz ma hmotnost [_] kg.

A)33 B)81L C)112 D)130 E)150 F)167
L+ 1L+ V.

13. Ur¢ hladané ¢isla a napis ich do []:

a) Ak pripocitame k ¢islu A ¢islo 69, dostaneme 96.............. A =[]

b) Ak od¢itame od ¢isla B ¢islo 47, dostaneme 74.................. B =[]

¢) Ak vynasobime ¢islo C ¢islom 8, dostaneme 88................. C =[]

d) Ak vydelime ¢islo D ¢islom 5, dostaneme 25...............c..... D =[]
L+ 1L

14. Deti v triede zistovali a zapisovali svou vysSku. Zapisali toto:
Adela 143, Lenka 133, Dominik 129, Zuzana 142, Adam 146, Patrik 126

a) V akych jednotkach deti zapisali svoju vySku?
b)  Ktoré z deti je najvyssie?
c)  Ktoré z deti je najnizsie?
d)  Aky je rozdiel medzi vySkou Lenky a Zuzany?
e)  Aky je rozdiel medzi najnizsim a najvy3sim diet'atom?
f)  Medzi ktorymi dvoma det'mi je rozdiel vacsi ako 10 cm?
g) Zorad deti od najvySSieho po najniZSie.
L+1L+X

15. Uré celkovl dizku vzdy v mengej jednotke:

a) 55 m + 25000 cm = b)2582cm-12m=
1700 mm +25dm= 6 660 mm - 560 cm =
123 m + 28 000 mm = 472dm-32m=

15



275000 m + 350 km =

L+ X+ 11

16. Vypocitaj:

a) 1h 26 min+ 15 min =
2h45min+ 32 min =
1h20min+4h 35min=
2h15min+ 3 h55min =

L+ X+ 11

Vysledky I.:
1. a) 592; b) 259; c) 529; d) 995; e) 255

56 km—-1355m=

b) 4 h 53 min — 26 min =
1h 24 min-45min =
5h 42 min-3h 18 min=
2h 10 min—-1h 37 min =

2. a)1,10,11, 12,13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 21, 31, 41, 51, 61, 71, 81, 91, 100
b) 4, 14, 24, 34, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 54, 64, 74, 84, 94

c) 7, 16, 25, 34, 43,52, 61, 70

d) 9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90; sU to ndsobky &isla 9

3. a) 258, 260, 261, 263
b) 798, 800, 801, 803
c) 470, 471, 474, 476, 477
d) 621, 619, 618, 616
e) 933, 930, 929, 927
f) 103, 100, 99, 97, 96
4. 634;Db) 636; ¢) 645; d) 535

&islo JID[ S| T|DT|ST| M

a) 1008 8/0]0]|1

b)10000L | 1] 0|0 |0 | 0 | 1
011307 | 7|0 3|1 1

d)702000 0|0 |0 |20 |7
£)600018 |81 /0|0 06

f) 46 054 45|06 4

9)312000 |00 |02 1|3
h)1027009| 9|0 |0 | 7| 2 | O

6. a) 6-100+4-10+3-1
8-1000+7-100+5-10+2-1

5-100000+9-10000+6-1000+8-100+0-10+3-1
1-100000+2-1000+2-10+1-1

b) 325, 4207, 502 689, 610 350

7. a)347, 473, 374, 437, 734, 743; b) 374, 734; c) 734, 743; d) 347, 374

8. a) 801 275; b) 827510
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10.
11.
12.
13.
14.

15.
16.

a)
IIIIIIIlI]I]iolllllllllzllI}ll!llIlIIlllLlIlIlIlIlIlI}IIIIH
0 23 32 48
b)
flIIl}lilllll{ll}l(lllllllllll
0 5 10 12 20
A A[S5]; B[45]; C[70]; D[105]; b) T[4]; U[18]; V[34];Z[44]
30 km; b) 1 km; c) 3km; d) 30 km
a) F 167 km; b) E 150 min(t; ¢) C 112 €; d) B 81 kg
aQ)A=27; b)B=121; ¢)C=11; d)D=125
a) cm; b) Adam; c) Patrik; d) 9 cm; e) 20 cm
f) Adela, Dominik; Adela, Patrik; Lenka, Adam; Dominik, Zuzana; Dominik, Adam; Zuzana, Patrik; Adam,
Patrik
g) Adam, Adela, Zuzana, Lenka, Dominik, Patrik
a) 30 500 cm, 4 200 mm, 151 000 mm, 625 000 m; b) 1 382 cm, 1060 mm, 152 dm, 54 645 m
a) 1h 41 min, 3h 17 min, 5h 55 min, 6 h 10 min; b) 4 h 27 min, 39 min, 2h 24 min, 33 min

17



I11. Numerické zruénosti

Ziak 1. stupiia dokaZe v obore prirodzenych &isel do 1 000 000 sitat’ a odgitat” spaméti aj pisomne (pisomne
sCitat’ az 4 prirodzené &isla, pisomne odgitat’ 2 prirodzené ¢isla), automaticky pouZivat' spoje celej nasobilky,
nasobit’ spaméti a delit’ v jednoduchych pripadoch, pisomne nésobit’ az Stvorcifernym &initel'om, pisomne delit’

najviac dvojcifernym delitefom, uréovat’ nedplny podiel a zvy3ok. Dopiia postupnosti ¢isel.

1. Usporiadaj vyhodne a vypogcitaj spaméti:

a)53+98+7+2= b) 140+ 720 + 160 =
13+25+12+47= 925+ 650+ 75 =
84+370+16 = 280 + 650 + 350 + 20 =
19+433+15+21+7= 390+ 370+ 130 + 210 =
I+ IX.

2. Vypocitaj spaméti:

73-32= 167 -42 =
56 -47= 825-618 =
84-19= 788 —299 =
91-75= 571 -407 =

3. Spoj priklady s rovnakymi vysledkami:

180 + 50 630 - 60
340 + 90 320-90
80 + 490 1000 - 80
40 + 570 470 - 40
850 + 70 680 - 70

I +1V.

4. Vypocitaj spaméti:

a) 6:8= b) 0-8= c) 24:6=  d) 18:2=
3.7= 2.9= 32:4= 40:8=
9. 4= 7-4= 72:9= 12:3=
5.3= 6-5= 42:7= 9:1=
7.6= 8. 7= 40:5= 42:6=
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5. K danym dvojiciam prirodzenych ¢isel vypocitaj stcet, rozdiel, si¢in, podiel:

39; 13 | 48; 12 | 160; 40 | 105;21 | 19;19
slicet
rozdiel
stcin
podiel
I+ V.
6. Do prazdnych raméekov dopli chybajdce ¢isla:
+20 - 150 -203 + 45 -75
453 -] - 203 +45= 75 = >
+ 36 - 46 -70 +12 - 102
6 -3 = 4 .9
8 +120 + 220 - 300 7
I+ 1V.

7. Vypocitaj pisomne:
a) 1246 + 328 + 2 604
931+473+55
612 +2 006 + 48 517
7805 + 581 + 17 304

8. Vypocitaj pisomne:
a) 674 - 64
390879
4 325 - 605
50967 - 38
Il

9. Vymysli, podra akého pravidla st dopiiané ¢isla do pyramidy na obrazku a doplii chybajlce ¢&isla do

vsetkych policok:

b) 3528-1942
16 719 -1 953
480 306 — 92 409
33704 -5417

b) 748:4
2355:3
69102: 9
496 024 : 8

259

44

34

30

13 21




I+ X+ 1V.

10. Dedko vyrobil 3 drevené auticka, 6 trojkoliek a 8 kolobeZiek. Korko koliesok potreboval? VVyber spravnu
odpoved:
a) 44 b) 52 c) 46 d) 48
I+ X + V.

11. Novéakovci vo svojom sade pozbierali 240 kg hruSiek. Janikovci pozbierali 132 kg hruSiek a Kadlecovci ich
pozbierali 389 kg.
a) O korko kilogramov hrusiek pozbierali Kadlecovci viac ako Novakovci?
b) O korko kilogramov hruSiek pozbierali Janikovci menej ako Kadlecovci?
c) Korko kilogramov pozbierali vsetky rodiny spolu?
d)  Pozbierali Novakovci a Janikovci spolu viac ako Kadlecovi?
I.+1.+X

12. Cyklisti presli prvy den vyletu 46 km, druhy den 32 km, treti den odpocivali a Stvrty den iSli rovnakou
cestou domov.
a) Korko kilometrov presli za prvé dva dni?
b)  Korko kilometrov presli za Styri dni?

I+ X.

13. ManzZelia Slobodovi si vzali pdZicku na byvanie. DIh chceli zaplatit' 18 mesa¢nymi splatkami, kaZzdou
v hodnote 2 500 €. Po siedmich mesiacoch splacania im na zaplatenie dlhu prispeli rodicia ¢iastkou 15 000
€. Korko eur musia Slobodovci eSte splatit™?

1.+ X.

14. Jedna pracovnicka poistovne bola pri priehradke dve hodiny, druhd jeden a pol hodiny. Bolo zaznamenané,
Ze kazdy klient zotrval pri priehradke priemerne Sest mindt. Korko klientov spolu obsldzili obe
pracovnic¢ky? Vyber spravnu odpoved’:

a)15 b)20 )35  d)40

1L+ X+ X+ V.
15. Vylusti tajni¢ku. Navod na postup: Najskor vypocitaj priklady. K vysledku kazdého prikladu je priradené
pismeno. Pod prikladmi je tabulka, v ktorej st v prvom riadku ¢isla (vysledky), do druhého riadku zapi$

pismeno, ktoré zodpovedd danému vysledku. Pokial’ bude$ spravne pocitat’, objavi sa v druhom riadku

tajnicka.
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Priklady

Vysledky

Pismena

a) (33+66) -44=
b) 33 (66-44) =
c) 44-33+66=
d) (66-33)-44=
e) 33-44-66=
f) 66-33+44=
g) (33+44)-66=
h) 66 -33-44=
i) 66-44-33=
j) (44+66) 33=
k) 66+44+33=

—_— ) -

> < 4 M © O 2 R

5082 | 4356 | 143

3630

2134

2222 | 726

1386

1518

1452

I+ X+ 1V.

Vysledky 11.:
1. a) 160, 97, 470, 95, b) 1020, 1650, 1300, 1100
2. 41, 9, 65, 16, 125, 207, 489, 164

3.

4.

180 + 50

340 + 90

80 + 490

40 + 570

850 + 70

a) 48; 21; 36; 15; 42; b) 0, 18; 28; 30; 56; c) 4; 8; 8; 6; 8;d) 9; 5; 4; 9; 7

630 - 60

320-90

1000 - 80

470 - 40

680 - 70

39; 13 | 48; 12 | 160; 40 | 105; 21 | 19; 19
stcet 52 60 200 126 38
rozdiel 26 36 120 84 0
stgin 507 576 6 400 2 205 361
podiel 3 4 4 5 1
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- 20

90

+20 - 150
453 - 473
+ 36 - 46
410 .| 446
-6
5 12
18 90
72 9

240

— 203 +45 -5
323 | +45=,] 120 5= [
-70 +12 - 102
400 ,| 330 >
342
. 4 19
4 » 32 » 36
aoa e 7
129 349 » 49

7. a) 4178, 1459, 51135, 25690; b) 1586, 14 766, 387 897, 28 287
8. a) 43136, 308 732, 2616625, 1936 746; b) 187, 785, 7 678, 62 003

9.

10. c) 46

259

132

127

71

61

66

44

27

34

32

30

14

13

21

11

11. a) 149 kg; b) 257 kg; ¢) (61 kg; d) nie
12. a) 78 km; b) 156 km
13. 12500 €

14. 35 klientov

15. a) 4 356, b) 726, ¢) 1518, d) 1 452, e) 1 386, f) 2 222, g) 5 082, h) 2 134, i) 2 871,
j) 3630, k) 143

Tajnicka: PIATY ROCNIK
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1. Préaca so znakmi (symbolmi)

Matematické vyjadrovanie musi byt prehladné a stru¢né. Prispieva k tomu pouZivanie rdznych znakov
(symbolov). Potrebujeme ich na to, aby sme sa 'ahko ,,matematicky” dohovorili. Znaky (symboly) nahradzajd
celé skupiny slov, ndzvov niektorych pojmov a algoritmov. Ziak 1. stupiia z aritmetiky pozna znaky >, <, =, #
, *+,—,+,:aznak pre zaokrihrovanie ¢isel (rovna sa s bodkou). V geometrii dok&Ze oznacit’ bod, priamku,
usecku, priesecnik rdznobeZiek, zapisat’ symbol trojuholnika. DokéZe zapisat dizku dsecky (napr. |AB| =5 cm),

rovnobeznost’ a kolmost’ priamok, kruznicu.

1. Dopli znaky <, >, = tak, aby platilo:

56 65 112 122

750 705 316 316

89 99 639 636
108 180 564 364

ML+ 1.

2. Porovnaj dané prirodzené ¢isla:

709 825 5005 505

9437 12 300 973 973
1011 999 8 542 85 042

32117 310117 426 765 426 675

I+ 11

3. Dopli znaky =, # tak, aby bol zapis pravdivy (vysledky prikladov nie je potrebné pogitat):

56 + 24 56 -24 7-8 5-8

320+ 78 78 + 320 32:8 32:4

340 - 150 340 - 250 5:6 65

930-70 930+ 70 81 8:1
. +X.

4. Porovnaj Udaje a dopli medzi ne niektory zo znakov <, >, =:

a)3m3cm 33cm b) 5t 5000 kg
2m40cm 240 cm 200 ¢ 2 kg
4 000 cm 4 km lkg4dg 1400g
105 mm 10 cm 5 mm 3t80kg 3080 kg
2dm3cm 203 cm 15t 1500 kg
L+ 1X.

5. Dopli znak = alebo # tak, aby zapis bol pravdivy:
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(70 + 8) + 61 70 + (8 + 16) 6 (15+3-4) (12+3-5)-6

100-17-10 90 -27 + 10 3. (5+11) 3.5+11

247 - (32-8) 247-32-8 3.18+42 2.18+52

(145 + 16) - 3 3. (195 - 34) 32:(16-2-4) (20+4-4):9
1+ IX.

6. Napis v3etky prirodzené &isla, ktoré vyhovuju uvedenym vztahom:
a) 18<x<23 d) 199>s>196
b) 258<y<264 ) 1005>t > 1011
¢) 51 099 < z <51 101 f) 2000>s> 1999
L+ X+ 1.

7. Namiesto hviezdi¢ky dopli ¢islice tak, aby bol zapis spravny (uved’ vSetky moznosti):

a) 51>5* e) 54>*9
by 3*>37 f) *8<32
c) 46<4* g) 4*6< 416
d) 324>32* h) *96 < 752
ML+ IX+ 1.
8. Zaokruhli dané ¢&isla:
2399 | 3935 | 46821 | 52 083 | 321 487
na desiatky
na stovky
na tisicky
na desat'tisicky
L+ L+ 1V.
9. Zdanych &isel vyber tie, ktoré s nespravne zaokruhlené:
a) na stovky b) na tisicky
2755 ] 275 65380 [] 65000
8 637 [1 8600 39939 [] 39000
3854 [] 3800 504 582 [] 504 500

46 070 [] 46100 70295 [] 70000

131 449 [] 131500

449 965 [1 450 000

ML+ 1.

10. Prezri si policka v dolnych &astiach dvoch tachometrov na obrdzku a odpovedz na otazky:
a) Aky najvacsi pocet prejdenych kilometrov mézu jednotlivé tachometre ukazovat'?

b) Na ktorom z oboch tachometrov je uvedeny vyssi pocet prejdenych kilometrov?

A

0 20 40 60 80 100120 140160

\\\:\ Vel

— 3 — 3




L+ 1L+ V.

11. Zapi§ pomocou geometrickej symboliky:

a) bod A

b) polpriamka AB

c) priamka p

d) Usecka CD

e) trojuholnik KLM
L+ VII.

12. Na obrazku je osem trojuholnikov. Zapi$ ich pomocou vrcholov.

D C
A B
I+ V.+ VI
13. Na obrézku je trojuholnik ABC. Aké znaky doplni$ do rdmeeka v zapisoch:
B
AB+BC [ ] AC
AC+BC [ ] AB A C
AB+AC [ ] BC
.+ VIL+ V.

14. Pre trojicu Useciek AB, CD, EF plati AB + CD = EF, |[EF| = 5 cm. Aké dizky v centimetroch mézu mat’
Usecky AB a CD?
L.+ V.+11.

15. Pre strany trojuholnika KLM plati KL = LM = KM, |KL| = [LM| = |[KM| . Ako sa nazyva tento
trojuholnik?

.+ V.+ VIL

Vysledky I11.:

1. 56 < 65 112 < 122
750 > 705 316 = 316
89 < 99 639 > 636
108 < 180 564 > 364
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10.
11.
12.
13.
14.

709 < 825 5005 > 505
9437 < 12300 973 =973
1011 > 999 8542 < 85042
32117 < 310 117 426 765 > 426 675
56+24 + 56-24 7-8 # 58
320+78 = 78+320 32:8 £ 32:4
340-150 # 340-250 5.6 = 6-5
930-70 # 930+70 8-1 = 8:1
ay3m3cm > 33cm b) 5t = 5000 kg

2m40cm = 240 cm 200g < 2kg

4 000 cm < 4km lkgdg < 1400¢g

105mm = 10 cm 5 mm 3t80kg = 3080kg

2dm3cm < 203 cm 15t > 1500 kg
(7T0+8)+61 # 70+ (8+16) 6-(15+3-4) = (12+3-5)-6
100-17-10 = 90-27+10 3-(5+11) # 3:-5+11
247-(32-8) # 247-32-8 3.18+42 # 2.18+52
(145+16) -3 = 3-(195-34) 32:(16-2-4) = (20+4-4):9
a) 18, 19, 20, 21, 22, 23; b) 259, 260, 261, 262, 263, 264; c) 51 100; d) 198, 197, 196;
e) nevyhovuje Ziadne ¢islo; f) 2000
a)0;b) 8,9;¢c)7,8,9,d)0;1;2;3;€) 1,2;3; 4, 1) 1,2;0) 0, h) 1, 2; 3; 4,5, 6

2399 | 3935 | 46821 | 52 083 | 321 487

na desiatky 2400 | 3940 | 46 820 | 52 080 | 321 490

na stovky 2400 | 3900 | 46 800 | 52 100 | 321 500

na tisicky 2000 | 4000 | 47000 | 52 000 | 321 000

na desattisicky | 0 0 50 000 | 50 000 | 320 000
a) 2 755, 3854, 131 449; b) 39 939, 504 582

a) A 999 999, B 99 999; b) natachometri B
a) A; b) > AB;c) - p;d)CD; e) AKLM

A ABC, A ABE, AABD, A ACD, AAED, ABCD, ABCE, AECD
AB +BC>AC; AC+BC>AB; AB+AC>BC
|AB|=1cm, |CD|=4cm; |AB|=2cm, |CD|=3cm; |AB|=3cm, |[CD|=2cm;

|AB| =4 cm, |CD|

=1lcm
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15. rovnostranny trojuholnik KLM

1V. Orientacia a praca s tabul’kou

Ziak dokaze citat (orientovat’ sa) a zostavovat jednoduché tabulky, ktoré si &asto pouZivané pre svoju
prehTadnost’ (napr. ceny tovaru, vzdialenosti, cestovné poriadky, Sportové vysledky a pod.). Vyhlradava, zbiera a
triedi data, ktoré zapisuje do tabuliek najma pri rieseni dloh z praktického Zivota. Ziak vie rozpoznat pravidla

umiestnenia dat v tabur’ke a tym preukazuje, Ze sa v nej dokéze orientovat’.

1. Doplh tabulku podra tohto pravidla: v hornom riadku a Favom krajnom stipci st s¢itance, v obdiZnikoch
v tabulke je ich stcet.

a) b)
+ [150] 51 [310] 22 T 43 34
70 130 190
14 46
36 25 255
200 453

IV.+ IX+ I,

2. Dopli tabulku podra tohto pravidla: v hornom riadku a 'avom krajnom stipci st ¢initele, v obdiznikoch
v tabulke je ich sG¢&in.

a) b)
8 [ 5 |3 |6 3 4

4 8
> 5 35
7 9 9
9 18

IV.+ X+ 11

3. Dopli do taburky:

a)

a 720 | 460 | 910 | 1250
a+280 760 | 930 | 280 | 850

b)

b 270 | 640 | 305 | 763
b-150 180 | 490 | 760 | 272
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IV.+ 1l
4. K danym dvojiciam &isel vypocitaj ich rozdiel a podiel.

32; 8 81; 9 36; 4 45;5

42,7

60; 6

rozdiel

podiel

IV.+ 1L

5. Dopli do taburky:

a 12 24 8 16 20 4

a:2

a4

10-a

100 +a

IV.+ XA+ 11

6. V nasledujucich Glohach porovnaj hodnoty zapisané v Favom a pravom ramceku a vyber spravnu odpoved

z uvedenych moznosti:
a. V&csia hodnota je vravo.
b. Véa&Sia hodnota je vpravo.
c. Obe hodnoty st rovnaké.

d. Ned4 sa ur¢it, ktord hodnota je véacSia.

a)
[ 350 + 460 | 940 - 130 |
b)
15633 | 51563 |
c)
[29421:7 | 24675:7 |
d)
‘ pocet dni v mesiaci august ‘ v auguste st prazdniny
e)

pocet neparnych prirodzenych
jednocifernych gisel

pocet parnych prirodzenych
jednocifernych gisel

IV.+ L+ X+ 1L+ X

7. Papier bol baleny po 5000 ks. V jednotlivych kancelariach za pol roka minuli rézny pocet harkov papiera.

Dopln do tabul’ky pocet balikov papiera dodanych do kaZzdej kanceldrie a tiez poget zvySnych harkov papiera:

IV.+ X+l
minuté harky papiera | 5800 | 9000 | 4500 | 8300 | 1826 | 9453 | 6 375 | 4299 | 14 555
8. Doplii pocet balikov
do Zvy3né harky papiera
tabuliek

podra tohto pravidla;
a, b, ¢ st diZky stran trojuholnika, o je jeho obvod.
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a b c 0
5cm 6 cm 4cm
3cm 4cm 5cm
7cm 8cm 7cm
6 cm 9cm 4cm
8cm 8cm 3cm
b)
a b c 0
5cm 4cm 17 cm
3cm 7cm 19 cm
10 cm 12 cm 36 cm
3cm 3cm 9cm
10 cm 8cm 26 cm
IV.+ 1L+ VII.

9. Partia kopacov vyhibi za osemhodinovi smenu priekopu dihd 32 metrov. Dopli v nasledujlcej tabulke

odpovede na jednotlivé otazky:

Za osemhodinovd smenu vyhlbi 32m

a) Aku dihd priekopu vyhlbi za jednu hodinu?

b) Aka dlhi priekopu vyhlbi za 3 pracovné dni?

c) Aku diha priekopu vyhlbi za cely pracovny tyZden?

d) Aka dlha priekopu vyhlbi za dva pracovneé tyzdne?

IV.+ XA+ 11

10. Lucka sa starala o kralika a pravidelne kazdy mesiac ho véazila. Hodnoty si zapisala do tabul’ky:

mesiac april | maj | jan | jal august
hmotnost' vg | 200 | 400 | 750 | 1 050 | 1300

a) Ur¢ najvacsi mesacny prirastok hmotnosti kralika.
b) O korko sa zvysila hmotnost’ krélika za sledované obdobie?
c) Aku hmotnost’ bude mat’ kralik v septembri, ak sa jeho hmotnost’ zvysila o 120 g?

IV.+ Il

11. V tabulke st uvedené dizky tokov znamych svetovych riek v kilometroch:
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nazov rieky

Labe

Nil

Dunaj

Amazonka

Vltava

dlzka toku v km

1154

6672

2 857

7025

440

a) Ktora z uvedenych riek mé najvacsiu dizku toku?

b) O korko kilometrov sa lisia dizky tokov Labe a Nilu?

¢) Zaokruhli dizku toku Dunaja na tisicky.

d) Usporiadaj uvedené rieky podra dizky toku od najkrat3ej po najdIhSiu.

IV.+ L+ L+ 11

12. Jedenéstro¢ny Pavol v roku 2008 vravi: ,,Mj otecko sa narodil v r. 1970 a dedko toho roku osléavil Sest'desiat

rokov Zivota. Mamicka je o pat’ rokov mladSia od ocka a sestra sa narodila, ked” mala mamicka 23 rokov.“

Pomézte Pavlovi vyplnit’ prilozen( tabul’ku:

Otecko

Mamic¢ka | Dedko

Sestra

Pavol

Rok narodenia

Vek v r. 2008

IV.+ 1L+ X

13.Styria kamarati boli na vylete. Peniaze, ktoré kazdy z nich dal ako zalohu, bezo zvysku minuli. Pri
zaverecnom Uctovani celkové vydavky rovnomerne rozdelili na osobu. Niekto potom musel doplacat’ a

inému sa peniaze vrétili. Vyuétovanie zapisali do tabul’ky. Dopli spravne ¢isla do prdzdnych policok:

IV.+ X+ 11

14. Turisti si pri zajazde objednavaju ubytovanie v hoteli na 2 tyZzdne. Ceny 16Zok na réznych izbach aj kapacitu

Meno | Zaloha | Musi doplatit’ | Bude mu vratené
€ € €

Adam | 540

Filip | 490

Jan 470

Peter 500

hotelu SPORT je mozZné vycitat’ z taburky:

pocet izieb 8 7 6 1
pocet 16Zok v izbe 1 2 3 4
cena za 1 16zko

. N 400 | 300 | 250 | 200
Vizbe za 2 tyzdne v €
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a) Aky najvacsi pocet osdb sa moZe ubytovat v hoteli SPORT?

b) Korko eur zaplati skupina 22 osdb za najlacnejSie mozné ubytovanie?

c) Korko eur zaplati skupina, ktora obsadi v3etky 16zka v hoteli?

d) Korko eur dostane veduci zajazdu so 44 G¢astnikmi naspdt’, ak zaplatil tri krat po 5000 eur?
IV.+ XA+ 1L+ 1.

15. Na obréazku je magicky Stvorec. Do jeho poli¢ok zapi$ chybajlce ¢isla od 1 do 9 tak, aby bol sucet v kazdom

riadku, v kazdom stipci aj na kazdej uhlopriecke rovnaky.

715
4
IV.+ X+ 1.
Vysledky 1V.:
1. a) b)
+ [150 ] 51 [310] 22 + [ 43 (230160 | 34
70 | 220 | 121|380 | 92 130 | 173 ] 360 | 190 | 164
14 [ 164 | 65 | 324 | 36 1 155 (2421 72 | 46
36 | 186 | 87 | 346 | 58 55 168 12551 85 | 59
200 | 350 | 251 | 510 | 222 410 | 453 | 640 | 470 | 444
2. a) b)
8 | 5] 3] 6 37 1] 4
4 [ 32|20 12 | 24 2 1614|238
2 [16|10] 6 | 12 51153 | 5|20
7 |56 | 35 | 21 | 42 9 | 27|63 | 9 | 36
9 | 72| 45 | 27 | 54 6 |18 |42 | 6 | 24
3. a)

a 720 | 460 | 910 | 1250 | 480|650 | 0 | 570
a+280| 1000 | 740 | 1190 | 1530 | 760 | 930 | 280 | 850

b)

b 270 | 640 | 305 | 763 | 330 | 640 | 910 | 422
b-150| 120 | 490 | 155 | 613 | 180 | 490 | 760 | 272
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32; 8 81,9 36; 4 45; 5 42,7 60; 6
rozdiel 24 72 32 40 35 54
podiel 4 9 9 9 6 10
5.
a 12 24 8 16 20 4
a:2 6 12 4 8 10 2
a:4 3 6 2 4 5 1
10-a 120 240 80 160 200 40
100 +a 112 124 108 116 120 104
6. a)c; b)b; c)a; d)d; e)b
7.
minuté harky papiera | 5800 | 9000 | 4500 | 8300 | 1826 | 9453 | 6 375 | 4299 | 14 555
pocet balikov 2 1 2 1 2 2 1 3
zvy$né harky papiera | 4200 | 1000 | 500 | 1700 | 3174 | 547 | 3625 | 701 445
8. a)
a b c 0
5cm 6 cm 4cm 15cm
3cm 4cm 5cm 12 cm
7cm 8cm 7cm 22 cm
6 cm 9cm 4cm 19 cm
8cm 8cm 3cm 19 cm
b)
a b c 0
5cm 4cm 8cm 17 cm
3cm 9cm 7cm 19 cm
14 cm 10 cm 12 cm 36 cm
3cm 3cm 3cm 9cm
10 cm 8cm 8cm 26 cm

9. a)4m; b)96m; c)160m; d)320m
10. a)3500; b)1100g; c)1420g
11. a) Amazonka; b) 5518 km; ¢) 3 000 km; d) Vltava, Labe, Dunaj, Nil, Amazonka

12.

Otecko | Mamicka | Dedko | Sestra | Pavol
Rok narodenia | 1970 1975 1948 | 1998 | 1997
Vek v r. 2008 38 33 60 10 11
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13.

Meno | Zéloha | Musi doplatit’ | Bude mu vratené
€ € €

Adam 540 0 40

Filip 490 10 0

Jan 470 30 0

Peter 500 0 0

14. a) 44 os6b; b) 5300 €; c) 12 700 €; 2300 €

15.

1|8
5|3
91 4

33




V. Grafické vnimanie

Grafické vyjadrovacie prostriedky majd nielen v matematike, ale aj v praktickom Zivote, ¢oraz vacSie uplatnenie.
Pomocou obrdzkov, nacrtov, obrazcov, zobrazenych telies a pod. zjednoduSene vyjadrime aj vztahy, ktorych
slovné vyjadrenie by bolo tazkopadne, pripadne

mélo zrozumitelné. Ziak sa s obrazkami, néagrtmi, obrazcami a vyobrazenymi telesami zoznamuje uZ
v predskolskom veku. Ak ma Ziak dobré grafické vnimanie, dokéaZe jednotlivé zobrazené prvky pomenovat.. Ziak
1. stupna dok&Ze slovné zadanie ulohy previest pomocou nécrtu do grafickej podoby. Rozpozna a znézorni v

Stvorcovej sieti jednoduché osovo simerné Utvary a uréi os simernosti Utvaru prekladanim papiera.

1. Ur¢ dvojice hodin, ktoré ukazuju rovnaky &as:

A) 11:00 B) 8:30 o) 9:00 14:30
V.+ V.41

2. Podra nakresu zapis:

a) Korko bodiek lezi v trojuholniku?

b) Korko bodiek lezi len v kruhu?

c) Korko bodiek je zéroven v kruhu aj trojuholniku?

d) Korko bodiek lezi mimo trojuholnika?

e) Korko bodiek lezi mimo kruhu a trojuholnika?
V. + VIL+ X

3. Na obréazku je zobrazeny kruh, trojuholnik a Stvorec.
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a) Ktoré ¢isla leZia v Stvorci?
b) Ktoré ¢isla lezia mimo kruhu?
c) Ktoré ¢isla nelezZia v Ziadnom zo zobrazenych obrazcov?
d) Ktoré ¢isla leZia vo vSetkych troch obrazcoch?
V.+ VIL+ X

4. Aky obvod maju zobrazené trojuholniky? Rozmery su uvedené v centimetroch.

a) b) c)
9 3
6 3
4
5
V. + 1L+ VIL
5. Korko trojuholnikov je na obrazku? Zapi$ ich pomocou vrcholov.
@)
N
K L M
V.4 VIL+ 111
6. Korko stvorcov vidi§ na obrazkoch? (Stvorce majl réznu velkost’.)
a) b)

V.+ VI
7. Korko Stvorcov a korko trojuholnikov je na obrazku?

V.+ VIL. \
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8. Dopli ,,hrozna“ podra vzoru:

a b

a-b

950 | 630 | 410 | 210 510

490 140

170

V.4 IVA+IL
9. Dopli chybajuce ¢isla:

2) 930
90 330 ﬁ ﬁ
NN T
390 3?_0 _ 710 f 5 0
/ AN

\z< %
450 580

VA4 IV.A+ILL 400

10. Na obrazku su tri obrazce. Zisti, ktoré dva maji rovnaky obsah.

)
7 N
P -
4 ~
3) b) O]
V.+VIL+X.
11. Do taburky dopli vrcholy a strany obdiZnika ABCD:
D C
vrcholy
strany
A B
V. + VIL + V.
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12. Pilot vyhliadkového lietadla ma v nadrzi palivo na 70 km letu. Podl'a ndkresu zisti,

letiet, aby bezpeéne doletel spét’ na letisko. Udaje st v kilometroch.

hrad
23 18
20 rozhl'adna
E\_ SN

Tk ~gm
e)_ﬁ%ﬁ e [
= 30
letisko

20 16

kipele

Vyber spravnu odpoved:

a) letisko — hrad — rozhT'adna — kipele — letisko
b) letisko — rozhT'adiia — hrad — letisko
c) letisko — kipele — rozhT'adia — letisko

d) letisko — hrad — kipele — letisko
e) letisko - kupele — hrad — rozhT'adia — letisko
V. + 1L+ 1V,

13. Na obréazku je znazornené schodisko so 14 schodmi postavené na ploche dizky 500 cm.

a) Vypocitaj celkovu vysku schodiska, ak je kazdy schod vysoky 18 cm.

ktorymi trasami moze

b) Aka dlha je rovna plocha nad schodiskom merana od hrany schodu, ak je kazdy schod

Siroky 30 cm?

500 cm

V.41l

14. Na obrédzkoch st dopravné znac¢ky. Ktoré z nich st osovo simerné?

a) b) <) 2

P




V.

15. Slovo SOBOTA iSlo na vylet k jazeru a prezeralo sa na vodnej hladine. Vyber, ktory obraz videlo:

> SOBOTA -
V].OGOS 0BOLY SOBOTA  20L0BY

V. +1V.

16. KratSia strana obdiZnika na obrazku mé dizku 32 mm. Podra zakreslenej Stvorcovej siete bol rozstrihany a

Stvoréeky boli poskladané bez medzier vedla seba do jedného pésu. Vypocitaj dizku pésu, ktory tieto

Stvorcéeky vytvorili.
llll.ll.l.
H BB B EEERN
HE B EEEEDN
HE B R EEEER
HE BB BB E BN
V.4 VIL+ L. B R R R B B

17. Tomas a David strielali na strelnici do teréa zobrazeného na obrazku. Kazdy striel’al patkrat. David dosiahol
100 bodov, Tomas 50 bodov. Korkokréat ktoré pole kazdy z chlapcov trafil?

V.4 XA+ 1L

Vysledky V.:

1. a)C); b)B); c)D); d)A)
2. a)5b)1;¢)3;d)3;e)2

3. 3)3,9,1,6; b)4,8,7,1,6; ¢)7,8; d)9

4. a)16.cm;b) 19 cm;c) 12 cm

5. 8 trojuholnikov, A KLO, A KMO, A KMN, A KLP, AKNO, AKPO, A LMO, APNO
6. a) 9 Stvorcov; b) 16 Stvorcov

7. a) Stvorcov 6; trojuholnikov 20

8. a) b)

950 630 410 210 1000 510 280 140
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10.

11.

12.

13.
14,
15.
16.
17.

320 | 220

200

100 20

80

-@
#

b)

- 710 390130

vrcholy

A B CD

strany

AB,BC,CD,DA

c) letisko — kipele — rozhTadia —
d) letisko — hrad — kupele —

a) 252 cm; b) 110 cm
a), b), d)

b)

512 mm

David 2 krat 29 a 3 krat 14; Tomas 2 krat 7 a 3 krat 12

letisko, t.j. 63 km

letisko , t.j. 66 km

39

490

230

140

260

90

170




V1. Préaca s diagramom a grafom

Grafy a diagramy predstavuju geometrické zobrazenie zadanych vztahov. Graf a diagram ,,vyjadri* dané Gdaje
len tomu, kto ich dokéZe ,,precitat™, ¢o uzko sdvisi s grafickym vnimanim. Ziak 1. stupiia by na zaklade grafu
alebo diagramu mal vediet’ opisat’ zobrazené jednoduché zavislosti z praktického Zivota. Dokéaze zakreslovat’
jednoduché grafy zavislosti v sustave stradnic (napr. zmena teploty pocas dria, priebeh jazdy autom a pod.), vie

nakreslit stipcovy diagram, ¢ita a dopina rézne schémy a figuralne diagramy.

1. Deti sa hraju hru LODE. Umiestnenie lodi na hracom poli je na obrazku. Vyber moznosti, v ktorych vsetky
strely znamenaju zésah:
ABCDE FGHIJ

1
2
3
4
5
> |
]
6 N
9
10
a) BS; F10; D3 ¢) BT7;F5; H10
b) C3;H2;J5 d) E9;B6; D7
e) 12;C4; D9
VI + V. + V.

2. Skauti pripravuju vodacku vypravu na rieku Hornad. Trasu si nakreslili tak, ako je to zndzornené na

obréazku.
20 km 15 km 17 km 16 km
ObiSovce Kysak Trebejov Sokor Druzstevna

pri Hornade

a) Ktory Usek trasy bude najkratsi?

b) Ktory Usek trasy bude najdIhsi?

c) Kaorko kilometrov meria celd trasa?

d) Rado sa k vyprave pripoji az v Trebejove. Kor'ko kilometrov s vypravou prejde?
VI9+V.+ 1L+l

3. Vypotitaj, o kolko kilometrov si vodi¢ prediZi cestu z Drienova do Lemesian, ak je nateny ist obchadzkou.

Lemesany, 8km =

19 km

obchadzka

Drienov
6 km




VI+V.+ 1.

4. Surodenci Kléra a David sa boli pozriet' v predajni hraciek, korko stoji auti¢ko a korko béabika. Pan veduci
im ukazal obrazkovy diagram, ktory vidi$ na obrazku. Je lacnejSie auti¢ko alebo babika? O kol'ko eur?

=22€

=26¢€
VI+V.+ X

5. Janko iSiel kapit do predajne hraciek auticko a lopticky. Uré podra obrazkového diagramu, ktory vidi$ na
obrazku, ¢o je drahSie a o kor’ko eur.

o a0+ © o
=14¢€
VI+V.+ X ®+® +@ ’ @

6. V grafe je uvedeny pocet chlapcov a dievéat tretich tried zakladnej Skoly:

—_ fi'\
16

14
q:]
10
3.A 3.B 3.C 3.D

a) Korko dievéat navstevuje 3.C?

M chlapci

M dievcata

o N B O ©®

b) Korko chlapcov navstevuje 3.A?
c) V ktorej triede je najviac chlapcov?
d) V ktorej triede je najviac dievcat?
e) Ktoré trieda ma rovnaky pocet dievéat a chlapcov?
f) Ktoré trieda ma najmensi pocet Ziakov?
g) Ktoré triedy majd rovnaky pocet Ziakov?
VI. +11.
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7. Na obrézku je zndzorneny pocet Ucastnikov zavodu horskych bicyklov v rokoch 2004 az 2009:

.00 zavodnikov 1Dévodnikov

2004 2007 -:
2005 2008 .

2006 . 2009 -

a) Do taburky zapis pocty G¢astnikov zavodu v jednotlivych rokoch:

rok 2004 2005 2006 2007 2008 2009

pocet

b) 'V ktorom roku bol pocet U¢astnikov zavodu nizsi ako v predchadzajicom roku?

c) Aky je rozdiel medzi poétom Ucastnikov zavodu v prvom a poslednom roku?

d) Korko G¢astnikov zdvodu sa zucastnilo zdvodu za tychto Sest’ rokov?
VEL+I1L+1V.+ V.

8. V diagrame je znazornené mnozstvo zrazok v niektorych naSich mestach, ktoré boli namerané v milimetroch
4.4.20009. Precitaj z diagramu a zapi$ do tabul’ky mnoZstvo zraZzok v jednotlivych mestach.
Poget
mm
30

20

Zilina ¥yolen KdasSice St rovo |Slia¢ Komarno

mesto Zilina | Zvolen | KoSice | Sturovo | Slia¢ | Komarno

zrdzky v mm

VI+V.+IV.

9. V obdiznikovom diagrame je uvedeny prehlad znamok Ziakov 3. triedy z pisomnej prace. Pisomnu préacu

pisali vSetci Ziaci z triedy.

. |
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6 Ziakov 12 Ziakov 4 7iaci 2 Ziaci 2 Ziaci

N\ jesnotia ][} woita pake

. dvojka . Stvorka

a) Korko Ziakov chodi do tejto 3. triedy?

b) Aku zndmku dostalo najviac Ziakov z triedy?

c) Ziaci s nedostatoénou budd pisat’ pisomnu pracu znova. Kol’ko to bude Ziakov?

d) Dvojku dostalo dvakrat viac Ziakov ako jednotku. ANO - NIE

e) Trojku dostalo dvakrat menej Ziakov ako dvojku. ANO - NIE

f)  Stvorku a patku dostalo rovnaky pocet Ziakov. ANO - NIE
VI +11.

10. Na obrézku je graf so za&znamom teploty vzduchu od 0 h do 24 h. Pregitaj z grafu:
a) najnizsiu zaznamenand teplotu v °C,
b) o korkej hodine bola zaznamenana najvyssia teplota,
¢) o korkej hodine bola zaznamenana teplota 3 °C,
d) aka bola teplota 0 16 h?

[#) ]

0 | . _ ™~

VI.+ IX.

oh 6h 12 h 18h 24 h

11. Jana navstivila niekol’ko rozhT'adni. Zapisovala si ich vysku a zostavila graf, ktory je na obréazku:
85m

Rohula

Verka Homorla

62m 60m

Stavok - Baranie

Kosice - Hradova

Krupina - Vrtovka

Sitno

Vapenny vrch




26m

a)  Korko rozhradni Jana navstivila?

b)  Ktora z tychto rozhradni je najvyssia?

c) Ktoraz tychto rozhradni je najnizsia?

d) Zorad rozhTadne od najvysSej po najnizsiu.

e)  Ktoré rozhT'adne su vysSie ako 50 m?

f)  Vypocitaj rozdiel medzi vySkou najniZSej a najvyssej rozhladne.

g) Medzi ktorymi dvomi rozhladiiami je najmensi vySkovy rozdiel?

VI+V.+ 1L+ 1.

12. Na letnom tabore bolo 100 deti. Rozhodovali sa, ako stravia popoludnie. Ich vedici im ponukol niekolko

moznosti. V3etky deti sa rozhodli tak, ako je to znédzornené na obrazku.

stolné hry i

peSia tlra bt

Sportove hry

kreslenie 1

zber ¢udoriedok

Korko deti sa rozhodlo pre zber ¢ucoriedok? Vyber spravnu odpoved”:
a) Ziadne b) neda sa urcit’ c) 13 deti d) 17 deti

VI + 1L+ V.

13. Na horskej chate jedenkrat mesacne merali a zaznamenavali vySku snehovej prikryvky. Z Gdajov zostavili

graf, ktory je zndzorneny na obrazku:
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19. 14 1. 14 12 43, 1% 15

a) Podra grafu dopli taburku:

Déatum 1.11. | 1.12 1.3

Vyska snehovej 55 70 85
prikryvky v cm

b) Aka bola namerana najvyssia snehova prikryvka?

c) V ktorych mesiacoch ubtdalo snehu?

d) Korko cm snehu pribudlo v decembri?

e) Korko cm snehu pribudlo vo februari?

f)  Aka bola vySka snehovej prikryvky na Novy rok?
VI + 1L+ V.

14. Zostroj body zadané pomocou suradnic do suradnicovej stistavy a spoj ich lomenou ¢iarou.

Al1;3]1,B[2;2] yll
C[4;4],D[6;3] 8
E[8:5],F[9;5] .
G[11;7], H[13;3] 6
5
4
VIL+ L. 3
15. Zapis$ stradnice bodov 21—
A B,C.D,E F, G, H, - l M
3, K, L, M, N, ktoré st 0 - 4 le
zobrazené v sUstave slradnic 8 " L
-
na obrazku. d K
6 o,
N D
P A
p L
5 E H
’ G
45 J

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 1213 x



VIL+ 111,

16. V grafe je uvedeny pocet navstevnikov vystavy za jeden de:

289
252

a) Korko navstevnikov navstivilo vystavu? Vyber spravnu odpoved”:
a. 531 b. 541 c. 601 d. 574

b) AKky je rozdiel medzi po¢tom deti a dospelych, ktori navstivili vystavu? Vyber spravnu odpoved’:

a. 57 b. 47 c. 37 d. 27
VI + 11+ IV.
Vysledky VI.:
1. c¢) B7; F5; H10; e) 12; C4; D9
2. a) Kysak — Trebejov; b) ObiSovce — Kysak; c) 68 km; d) 33 km
3. 34km
4. autickoo4 €
5. autickoo5€
6. a)14;b) 12;c) 3.D;d) 3.A; e) 3.B; ) 3.A; g) 3.C; 3.D
7. a)
rok 2004 2005 2006 2007 2008 2009
pocet 60 90 130 210 170 230
b) 2008; c) 170; d) 890
8. mesto Zilina | Zvolen | KoSice | Starovo | Slia¢ | Komarno

zrdZky v mm 10 7 21 15 28 18

9. a) 26 ziakov; b) Najviac Ziakov dostalo dvojku. c) 2 Ziaci; d) ANO; e) NIE; f) ANO

10. a)-3°C; b)o13h; c)o8hao20h; d)9°C

11. a) Jana navstivila 7 rozhradni; b) Verka Homora; c)Vapenny vrch; d) Velkd Homola, Stavok - Baranie,
KosSice - Hradov4, Rohul’a, Krupina - Vrtovka, Sitno, Vépenny vrch; e) Velkd Homora, Stavok - Baranie,
Kosice - Hradova; f) 78 m; g) Stavok - Baranie, KoSice - Hradova

12. ¢) 13 deti
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13. a)

Datum 1.11. | 1.12. | 1. 1. 1.2 1.3 1. 4.
Vyska snehovej 45 40 55 70 105 85
prikryvky (cm)
b) 105 cm; ¢) november, marec, april; d) 15 cm; e) 35 cm; f) 55 cm
14,
Y
8
= G
5 S
4 C
3 A
D
2
B
1
0 1 2 3 4 56 7 8 9 101 1213 =

15. A[5:4], B[7;9],C[11;8],D[13:5],E[7:2],F[1;7],G[2:1],
H[9;2],J[9;0],K[3;6],L[3;3],M[12;10],N[0;5]

16. a) b.541; b) c. 37
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VI1I. Poznanie rovinnych Gtvarov a praca s nimi

Ziak 1. stupna rozozna zakladné geometrické Utvary roviny: priamka, polpriamka, Gsecka, lomena ¢iara,
kruZnica, trojuholnik, tvorec, obdiznik a kruh. Dokaze zmerat’ dizku tsecky s presnostou na milimetre, zostrojit’
secku danej dizky, uréit obvod mnohouholnika s¢itanim dizok jeho stran. Pozna zékladné vlastnosti
trojuholnika, stvorca a obdiZnika. Narysuje a znazorni zakladné rovinné Gtvary (3tvorec, obdiZnik, trojuholnik a
kruznicu), pouZiva jednoduché konStrukcie, graficky sé¢ita a odéita Usecky, dokaze zostrojit' rovnobezky a
kolmice. Urcuje obsah obrazca pomocou Stvorcovej siete.

1. K islu pri geometrickom obrazci prirad’ pismeno pri jeho nazve:

1 2 3. 4, % A
6 ’_|_‘7

A trojuholnik E Stvorec

B kriva giara F lomena ciara

C kruh G obdiznik

D priama ¢iara
VI + V.

2. Na obrdzku su dopravné znacky oznacené pismenami A, B,C, D, E, F, G, H, |, J, K:

ABYO=

F G H J K
a) Ktoré znacka ma tvar kruhu?
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b) Ktora znacka ma tvar trojuholnika?
¢) Ktora zna¢ka ma tvar obdiZznika?
d) Ktor4 znacka ma tvar Stvorca?

VIIL. + V.

3. Na obrazku st geometrické tvary oznagené pismenami A, B, C, D, E,F, G, H, I, J, K:

7 N O &
A

F G

a) Zapis vSetky Stvoruholniky.

b) Zapis v3etky obdiZniky.

c) Zapis vSetky Stvorce.

d) Zapis vSetky trojuholniky.

€) Zapi$ geometrickeé tvary, ktoré majl aspon dve susedné strany kolmé.

f) Zapi§ geometrické tvary, ktoré maju aspon dve protirahlé strany rovnobezné.
VIIL + V.+ X.

4. Na obrazku je trojuholnik OPR a dizky jeho strén: R

7cm 3cm

a) Zapis jeho vrcholy. 5c¢m
b) Zapis jeho strany.
c) Vypocitaj obvod trojuholnika OPR.

VIL + V. + 1L+ 11

5. Kolko meria strana b obdiZnika na obrazku, ak je obvod obdiZnika 32 cm. Viyber spravny vysledok:
a)20cm b)l16cm ¢)10cm d)8cm e)5cm

VIL+ XA+ 1L+ 1V,
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6. Obdiznik a stvorec majd rovnako dihé obvody. Stvorec mé stranu dih( 14 cm. Vypogitaj strany obdiZnika,
ak vies, Ze jeho dizka je 0 12 cm vacsia ako Sirka.
VIL+ XA+ 1.

7. Rovinné Utvary na obrazku su oznagené pismenami A — . Doplii do nasledujdcej tabul’ky:

nazov obrazca oznadenie Utvaru
A B C G
/\ / : pravouhly trojuholnik
o c . kosodiZnik
A
| F
I - I Stvoruholnik
H
Sestuholnik
D
VIlL+ V.+ V.

8. V tabulke s v prvom riadku zobrazené pravidelné n-uholniky. V druhom riadku je dana jeho diZka strany.

Vypli v tretom riadku jeho obvod.

n-uholnik A ] Q O O

dizkastrany | 3cm | 13dm6cm | 54km | 17m | 8cm9mm

obvod

VIL+ XA+ 1L+ V.

9. V tabulke st v prvom riadku zobrazené pravidelné n-uholniky. V druhom riadku je dany jeho obvod. Vypli
v tretom riadku diZku strany.

n-uholnik A ] Q O O

obvod 6ma4s5cm | 5dm6cem | 48km500m | 89 cm 4 mm | 154 mm

dlZka strany

VIL+ IXA+ 1L+ V.
10. Utvar na obrazku je zlozeny zo zhodnych Stvorcov a ma obvod 72 cm. Aky je obvod jedného 3tvorca?

Vyber spravny vysledok:
ay6ecm b)12cm c¢)18cm d)24cm  e)48cm
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VIL+ V.4 X+ 1L+ V.

11. Obdiznikovy obraz aj s rAmom ma rozmery 50 cm x 70 cm. Sirka ramu vietkych stran je 5 cm. Ur¢
rozmery obrazu.
VIL+ XA+ 1.

12. Zorad’ geometrické rovinné Utvary oznacené pismenami A — E podla obsahu plochy od najmenSieho

po najvacsi.

NN/

VIL+ V.4 1L \\ // \ /
1

13. Dedko chce vyrobit’ dreveny raméek v tvare Stvorca. Najskor si rAmeek nakreslil tak, ako je zndzorneny na

M — e

obrazku. Aké je najvhodngjsia dizka drevenej latky, ktori bude k vyrobe potrebovat? Vyber spravnu

odpoved.

cm

b) 60 cm c) 80cm d) Im
VIL + 11+ IV.+ X,

14. Na obrazku je zndzornené ihrisko na vybijant a jeho rozmery. Hréagi ho pri rozcvicke obehli trikrét. Kor'ko

metrov prebehli? Vyber sprdvnu odpoved'.

o1



a) 158 m b) 162 m c) 168 m d) 176 m
VIL + 11 + 1V,

15. Rovinné obrazce na obrazku rozdel’ na Stvorce so stranou 1 cm a uré ich obsah.

[ T [ [
i 1 g
A r B
| | |
[ | I
C
| | _| |
D
VIL+ V.4 IX A+ | |
1
Vysledky VII.:
1. 1.G;2.D;3.C;4.B;5A;6.F, 7.E
2. a)B,D;J b)A/K ¢)E,H d)C,F
3. aAB,E,F,GH,JK;b)AJ ¢)GK; d)C,I,e)ACGJK A BD,GH,JK
4. a)0O,P,R; b)OP, PR, RO; c) 15¢cm
5. ¢)10cm
6. dizka 20 cm, §irka 8 cm
7. ndzov obrazca oznacenie Utvaru
Stvorec G
pravouhly trojuholnik E
kosodiZnik B
trojuholnik A
kruh F
Stvoruholnik C
osemuholnik H
Sestuholnik I
obdiznik D
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10.
11.
12.
13.
14.
15.

wa [ A] T [OTO] O
dlzka strany | 3cm | 13dm6cm | 54 km 17m | 8cm9mm
obvod 9cm 544 cm 270km | 102m 623 mm
w [ ATO] O[O [O
obvod 6m45cm | 5dm6cm | 48km500m | 89 cm4 mm | 154 mm
dlzka strany | 215 cm 14 cm 9700m 149 mm 22 mm
d) 24 cm
40 cm x 60 cm
B,C,AE D
c) 80cm
b) 162 m

A12cm? B9cm? C10cm? D7 cm?
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VI1II. Priestorova predstavivost’

Vzhradom na priestorové objekty sa na ZS venuje zvysena pozornost’ vztahom objekt — model — obrazok —
predstava. Kazdy z tychto krokov znamend novu kvalitu v mysleni Ziaka a preto musime tieto vzt'ahy zamerne
budovat’. Ziak 1. stupia rozoznava zakladné geometrické telesa: kvader, kocka, valec, gula, ihlan a kuZel' na
praktickych modeloch, obrézkoch a naértoch. Zakladné geometrické telesd dokaze nielen rozoznat’ a pomenovat’,
ale vie ich aj vymodelovat’ pomocou roznych stavebnic.

1. Na obrazkoch oznagenych ¢islami 1. — 10. st vyobrazené predmety, ktoré poznas zo svojho okolia. K ¢islu

na obrazku prirad’ pismeno pri ndzve jeho tvaru:

6. 1. 8. 9. 10.
A kvader
B kocka
C valec
D gura

VIIL + V.

2. K ¢&islu pri obrazci prirad’ pismeno pri jeho ndzve:
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A valec B kocka C kvader
VIII. + V.

3. Telesé na obrézku st oznacené ¢islami 1 — 5. Dopli nasledujdcu tabul’ku.

nazov telesa | ¢&islo obrazka ! 2

1

kuzel

=1 00N

VIIL+ V.+ V.

4. Podrla obrdzku dopli do taburky pocet vrcholov, stien a hran vyobrazenych telies:

_

steny | vrcholy | hrany

kocka

kvader
trojboky hranol
trojboky ihlan
Stvorboky ihlan

VIlL+ V.+ V.
5. Z korkych jednotkovych kociek st zlozené kvadre na obrézku?

3) b) c)

jednotkovéa kocka

A

VIIL+ V.4 L.

6. VSetky kvadre na obrazku si postavené z rovnakych kociek. Jeden z nich je vSak postaveny z iného poctu

kociek ako ostatné. Ur¢, ktory z nich to je.
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d)
a) b) c)

(I

VIIL+ V.4 I

7. Z korkych kociek su postavené tieto stavby?
a) b) c)

VIIL + V.

8. Korko malych kociek musime najmenej doplnit’ do stavby, aby vznikla kocka?
a) b) c)

VIIL + V.

9. Jurko si upratuje malé kocky. Chce ich poskladat’ do Skatule. Zistil, Ze na dno Skatule do jedného radu
nasklada 6 kociek, do jedného stipca 10 kociek a na seba méze dat’ 3 kocky. Korko kociek najviac Jurko
uloZi do Skatule? Vyber sprdvnu odpoved”:

a) 19 b)60  c)163  d)180

VIHL + V. + X + 1L+ 1V,

10. Na Stvorcekovy papier nakresli, ako by si videl telesi na obrdzku pri pohrade:
a) spredu, b) zhora, c) sprava.




VIIL+ V.

11. Vypogitaj povrch telies na obrazku. Telesa vznikli zloZzenim rovnakych kociek s dizkami hran a = 1 cm.

Ktoré telesd maju rovnaky povrch?

VIIL+ V.+

X+

a)

b)

<)

d)

12. Sucet bodiek na kazdych dvoch protilahlych stenach hracej kocky je sedem. Na obrézku su tri hracie kocky

postavené na sebe. Sucet bodiek na prednych stendch je 14 a na stench viditelnych sprava 4.

a) Ur¢ sucet bodiek na zadnych stenach kociek.

b) Ur¢ stcet bodiek na stenach zl'ava. e 2. kocka
¢) Korko bodiek méZe byt’ na spodnej stene 3. kocky? .l 3. kocka
VIL+ V.4 X+ 1L Lt
13. Pri nasledujdcich Siestich obréazkoch zakrizkuj ANO, pokial Gtvar grédstaydje siet kocky. Pokial sa
z Utvaru neda zlozit’ kocka, zakruzkuj NIE. et
*V
a) b) )
ANO-NIE
_._'_i. - u] _i. - w o
ANO-NIE ANO-NIE =
— I
ANO NE ANO-NE ANG-NE
d) o) f)
- ANO-NIE I ANO-NIE ANO-NIE
- - ] | WS
VIL+ V. l_,
ANO-NE ANO-NE ANO-NE
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14. Radka kupila kamarétke daréek. Chcela ho zabalit' do Skatule a zaviazat' stuzkou tak, ako to vidite na

obrézku. Korko centimetrov stuzky musi odstrihndt’, ked’ na mastu potrebuje eSte pol metra naviac?

VI +V. + X + 11

20 cm

20 cm

15. Martin vyrobil z dreva velkd kocku a celd ju pomal'oval modrou farbou. Potom ju rozrezal na malé kocky

tak, ako je znézornené na obrdzku. Korko malych kociek nebude mat ani jednu stenu modrd? Vyber

spravnu odpoved’:

a) 9 b) 1
VIIL + V. + X, + V.

Vysledky VIIL.:

c)8

d) 4

1. 1.B;2C;3.C;4.D;5.A;6.D;7.B;8.C;9.B; 10.A
2. 1.A;2B;3C;4.A;5C;6.B;7.C

3.
nazov telesa | ¢islo obrazku
kocka 1
kuzel 3
ihlan 5
kvader 2
valec 4
4,
steny | vrcholy | hrany
kocka 6 8 12
kvader 6 8 12
trojboky hranol 5 6 9
trojboky ihlan 4 4 6
Stvorboky ihlan 5 5 8
5 a)8; b)12; c)42

6. c) 15 kociek, ostatné 12 kociek
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7. a)6;b)10;c) 16
8. a)4;b)5c¢c)7

9. d) 180
10. ]
a) C) T
Al E ) A B| |E
c __C D
b) B
A E
11. a) 10 cm?; b) 24 cra%; G) 4 ; |d)[24 cd‘n‘; rovnaky povrch maju telesa na obrazcoch b) a d)

12. a) 7; b) 17; c) 2 alebo 5

13. a) ANO; b) ANO; c) ANO; d) NIE; e) ANO; ) NIE

14. 210 cm
15. b)1
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IX. Funkcia ako vzt’ah medzi veli¢inami

Ziak sa uci nielen zakladné poctové operécie s prirodzenymi &islami, ale zoznamuije sa aj s vlastnostami tychto
operécii, ktoré uplatiiuje pri rieSeni numericky zapisanych Uloh (vratane pouzitia okrahlych zatvoriek). Na 1.
stupni sa d’alej zoznamuje s niektorymi jednotkami a ich vzajomnymi prevodmi (km, m, dm, cm, mm; dex, h,
min, s; €; kg, g; hl, I). PouZiva aj zékladné jednotky obsahu, nedokaze ich ale premiefiat’. Znalost’ vztahu medzi

veli¢inami umoZiuje Ziakovi upravit’ zapis zadania Glohy a tak vyriesit’ dany problém.

1. ZapiS a vypocitaj:
a) K suctu ¢isel 92 a 15 pripogitaj rozdiel ¢isel 35 a 22.
b) Od rozdielu ¢isel 54 a 9 od¢itaj sucet Cisel 27 a 15.
c) K suginu ¢isel 32 a 2 pripocitaj podiel ¢isel 56 a 8.
d) Od sucinu ¢isel 25 a 3 odgitaj sucet ¢isel 5 a 49.
e) K podielu ¢isel 28 a 2 pripocitaj rozdiel ¢isel 54 a 38.
f) Podiel ¢isel 42 a 6 vynésob podielom ¢isel 36 a 4.
IX.+ 11

2. Zapi$ a vypocitaj:
a) Sucet ¢isel 24 a 16 vyder ich rozdielom.
b) K rozdielu &isel 82 a 54 pripocitaj ich sucet.
¢) Od stcinu ¢isel 45 a 5 odgitaj ich stcet.
d) SG¢in ¢isel 6 a 4 vydel ich rozdielom.
e) Rozdiel ¢isel 27 a 23 vynésob ich suctom.

f) Podiel ¢isel 35 a 7 vynésob ich si¢tom.

IX.+ 11
3. Vypoditaj:
a) 21:7+12 f)5+4.7
b) 14+6-9 g)(5+4)-7
c) (81:9)-9 h)3-31+17
d) 96-(24:2) i)8-0+1
e) 2:-7+6 11 j) (100-19):(11-2)
IX.+ 1.

4. Vypocitaj a spravny vysledok daj do krazku:

3:8+6:2= 3,6,8, 21,27, 35,49
3:-(8+6):2= 3,6,8, 21,27, 35,49
3+8:6-2= 3,6,8, 21,27, 35,49
3:8:(6+2)= 3,6,8, 21,27, 35,49
3+8:(6-2)= 3,6,8, 21,27, 35,49
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3:8:(6-2)= 3,6,8, 21,27, 35,49

3+8-6:2= 3,6,8,21, 27, 35,49
3+8:6:2= 3,6,8, 21,27, 35,49
IXA+ 1L+ 1V.

5. Doplit namiesto =, ¢, @, e znaky poc¢tovych operdcii, aby platila rovnost’ (kazdy z uvedenych znakov
predstavuje vo vSetkych ulohé&ch rovnaku poctovu operéciu):
a) 12e(0e6)e5=4
b) 16 ¢ (11 9) m 7=30
c) 136 (21le19)@2=14
d) 11 ¢ (21 18) m3=20
e) 64® (11e3)e3=5
f) 46 (17 ¢ 19) ® 6=40
IX.+ XA+ 1.

6. a) Dopli znaky poctovych operdcii tak, aby platilo:
3 8 4=5 4
3 8 4=6 4
3 8 4=7 4

w w w
NN
N )
11 11 11
= = ©
w

b) Dopln zatvorky tak, aby platilo:
3-3+3=18 5+5.5-5=45
3:3+3+3=21 5+5+5:5=55
3+3+3:3+3=30 5+5+5:5=75

c) Dopln zatvorky a znaky poctovych operécif tak, aby platilo:
2 2 2 2=0 2
2 2 2 2=3
2 2 2 2=4
IX.+ 1L+ X.

2
2
2

N NN
N NN
1

2
2

1
[EEN
N

7. Premen jednotky diZky, objemu a ¢asu:
a) 7Tm= cm b) 9hl= | C) 2min= S
80 cm= mm 3001 = hl 600 s = min
20 mm = cm 4hl= | 3h= min
10dm = m 10hl = | 420 min = h
600 cm = dm 7001 = hi 5h= min
IX.A+ 1l

8. Zorad vzostupne dané hodnoty:
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a) 20cm, 40 mm, 6 dm, pol metra, 1 m, 3 mm

b) 1hl,501,461,3hl, 81, pol litra

c) 40 min, jeden den, 48 h, 2 min, pol hodiny, 180 s
d)  pol kilogramu, 300 g, 30 g, 1 kg, 600g, 3 kg

X+ L+ 1L+ 1L
9. Do detského bazéna moZzeme napustit’ najviac 3 hl vody. Korko litrov vody uSetrime, ked” ho napustime len
do polovice? Vyber spravnu odpoved”:
a) 50 litrov b) 150 litrov c) 300 litrov d) 15 litrov

IXA 1L+ 1V.

10. N4jdi, v ktorych premenéch jednotiek st chyby a oprav ich:

a) 1me60cm=160cm e) 1min20s=800s
b) 2m3cm=230cm f) 6 dm 3 mm=603mm
c) 3hl71=3071 g) 2h5min=170 min

d) 6hl501=605I
IX.+ 11,

11. Dve strany trojuholnika maji dizky 21 cm a 24 cm. Ktora z uvedenych hodnét a) — d) neméZe predstavovat
dizku tretej strany trojuholnika? Vyber vietky spravne odpovede:
a)40cm, b)45cm, c¢)3cm, d)55cm, e)30mm, f)4dm
IX.+ VIL+ 111,

12. Deti id( na vylet do ZOO. Musia ist’ autobusom a prestipit’ na trolejbus. Autobus vychédza o 8:10, pdjdu
nim pol hodiny a vzdialenost’ k zastavke trolejbusu prejdi peSo za pat’ minGt. Ktoré trolejbusové spoje
nemozu stihnat'?

a) 9: 07 b) 8:57 c) 8:47 d) 8:37 e) 8:27

IXA+ 1L+ V.

13. Dialkovy autobus vySiel 08.25 h z Bratislavy a na zastdvku v Zlatych Moravciach priSiel 0 10.55 h. Po
e , km
ceste iSiel priemernou rychlost'ou 52 T

a) Ako diho Siel autobus z Bratislavy do Zlatych Moraviec?
b) Ak4 je vzdialenost’ Bratislavy od Zlatych Moraviec?
X+ X+ 11

14. a) Nahrad’ pismen4 ¢islicami 3, 4, 6, 8, 9 tak, aby bola splnen& matematicka operécia:
JAN
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NAJ
OTO
b) Nahrad’ pismena ¢islicami 1, 2, 4, 7, 8 tak, aby bola splnend matematicka operacia:
ZORA
- K
AROZ
IXA+ XA+ L

15. a) Medzi pét’ patiek dopln Styri znaky poctovych operécii tak, aby vysledok bol devétnast’.
b) Medzi Sest’ trojok doplii pat’ znakov poctovych operdcii tak, aby vysledok bol
dvesto Styridsat’.
c) Medzi péat Sestiek doplii Styri znaky poctovych operécii tak, aby vysledok bol tridsat.
d) Medzi pét’ Stvoriek doplii Styri znaky poctovych operécii tak, aby vysledok bol Styri.
IX.+ XA+ 1.
Vysledky IX.:
1. 120; b) 3; ¢) 71; d) 21; e) 30; f) 63

2. a)5; b)164; c) 175; d) 12; e) 200; f) 210
3. a)15;b) 68;c) 0; d) 84; e) 80; ) 33; g) 63; h) 110; i) 1; j) 9
4. 27;21;49; 3; 35; 6; 8; 27
5, =+, ,e=-—_ m=. ®=:3)12-(9-6)-5=4; b)16+(11-9) -7 =30; c) 13+ (21-19):
2=14;d)11+(21-18)-3=20; €) 64:(11-3)-3=5; f)46 - (17+19): 6=40
6. a) 3+8:4=5 4+3+2-1=9
3:8:4=6 4+3-2+1=11
3+8-4=7 4.3+2-1=13
b)3-(3+3)=18 (5+5)-5-5=45
3-(8+3)+3=21 5+(5+5)-5=55
(3+3+3):3+3=30 (5+5+5)-5=75
€) 2+2-2-2=0 (2+2)+2:2=5
2+2+2):2=3 (2+2)+2-2=8
2+2+2-2=4 (2+2+2)-2=12
7. a) 7Tm=700cm b) 9hl= 900 I €) 2min= 120s
80 cm = 800 mm 300 1= 3hl 600s= 10 min
20mm= 2cm 4hl= 400 | 3h =180 min
10dm=1m 10hl=1000 I 420min= 7 h
600 cm = 60 dm 7001= 7 hl 5h = 300 min

8. a)3mm<40mm<20cm<pol metra<6dm<1m
b) pol litra<81<461<501<1hl<8hl
€) 2min <180 s < pol hodiny <40 min <1 defi<48h
d) 30 g <300 g < pol kilogramu <600 g < 1kg < 3 kg
9. b) 150 litrov
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10. b) 2m 3 cm =203 cm
d) 6hI501=6501
e) 1min20s=80s
f) 2h5min=125min
11. b), ¢), d), e)
12. d) 8:37; ) 8:27
13. @) 2 h 30 min; b) 130 km
14, A=4,J=6,N=3,0=9,T=8; bh)A=8,K=4,0=1,R=7,Z2=2
15.a)5:-5-5-5:5=19; b)3:-3:3:3:3-3=240; ¢)6:-6-6:6-6=30;
d)d+4.-4:4-4=4
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X. Spravnost’ logickej Uvahy

Uvaha je zamyslenie sa nad danym problémom. V matematike hovorime o logickej Gvahe, &o je proces
myslienkového rozélenenia Ulohy a hradanie suvislosti medzi jednotlivymi jej ¢astami. Logicka Gvaha je nutnd
pri rieSeni vacSiny matematickych Gloh (z aritmetiky aj geometrie) a to najma slovne zadanych Gloh. Pri rieSenf
Ulohy musi Ziak logickymi Gvahami vyvodit’ zo zndmych faktov fakty nové. Spravnost’ logickej Gvahy je zavisla
predovietkym od porozumenia konkrétneho uciva. Ziak po zoznameni sa s ilohou musi najskor analyzovat
zadané informéacie (rozobrat vézby a vztahy medzi uvedenymi Gdajmi) a potom rozhodnit, ako bude
postupovat, aby dosiel k poZzadovanému zaveru (ujasni si postup na dorieSenie Glohy). Ziak na 1. stupni riesi
jednoduché praktické slovné ulohy a problémy, ktorych rieSenie je do zna¢nej miery nezévislé od zvycajnych
postupov a algoritmov Skolskej matematiky (napr. dopliiovanie ¢iselnych a obrdzkovych radov, magickych

Stvorcov a pod.).

1. Rady ¢isel st napisané podra uréitého pravidla. Aké bude dalSie ¢&islo v rade?

a) 4,812 16, ...
b) 54,48, 42, 36, ...
¢ 1,917, 25, ...

d) 72, 65,58 51,44, ...

e) 1,248,16 ..

f) 1,24,711,16, ..
X411

2. lvaje o tri roky mladSia ako Vierka. Vierka je o Sest’ rokov starSia ako Radka. Radka méa 10 rokov. Kor'ko
rokov mé Iva? VVyber spravnu odpoved’:
a) 16 rokov b) 1 rok c) 13 rokov d) 7 rokov

XA+ 1L+ 1V.

3.V nadej ulici je 8 stromov. Jurko odmeral, Ze vzdialenost’ medzi kazdymi dvoma susednymi stromami je 9
krokov. Korko krokov urobi od prvého po posledny strom? Vyber spravnu odpoved”:
a) 72 b) 63 c) 36 d) 17
XA+ 1V.

4. Tomas hadzal trikrat hracou kockou. Stget ¢isel, ktoré padli, bol 14.

a)  Mohla padndt jednotka? ANO - NIE
b)  Mohli padnit dve Sestky? ANO - NIE
¢)  Mohli padnit tri patky? ANO - NIE
d)  Monhli padnit dve patky? ANO - NIE
e)  Monhli padnit dve trojky? ANO - NIE
f)  Monhli padnut tri Stvorky? ANO - NIE
g) Mohla padnit jedna dvojka? ANO - NIE
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XA+ 11

5.V Skole pripravuju Skolu v prirode pre 64 Ziakov. Dostali tieto ponuky:
Chata Borova: Ponukame Vam ubytovanie v naSich tridsiatich dvojléZkovych izbach.
Chata Jelenia: VaSich Ziakov m6zeme ubytovat’ v naSich 6smich Stvorlézkovych, osmich trojléZkovych a
piatich dvojléZkovych izbach.
Chata Pri studnicke: NaSa chata ponuka 10 trojldzkovych izieb a 15 dvojléZkovych izieb.
Ktord ponuku mohli v Skole prijat'?
XA 1L+ 1L+ 1V,

6. Vyber, ktord z moznosti patri namiesto otaznika:

@

O
A

?

HD> O

a) b) c) )

X. +V.+IV.

7. Snehulienka vypréaZa pre sedem trpaslikov lievance. Premysra: Najmensi Smudlo zje jeden lievanec, kazdy
dalsi trpaslik zje o jeden lievanec viac ako predchédzajdci trpaslik. Ja zjem Styri lievance. KoTko lievancov
musim vypraZzit'? Pom6z Snehulienke a vyber spravnu odpoved”:

a) 28 b) 30 c) 32 d) 34
X o+ 1L+ IV.

8. Hanka nalepila na biely kruh sivy trojuholnik a na neho ¢ierny Stvorec. Ktory z obrazcov nemohol

vzniknut? Vyber spravnu odpoved”:
\/
XA+ V.+ VIL+ V.

9. Nahrad’ symboly v tabul’ke &islami tak, aby platili suéty v prislusnych riadkoch a stipcoch.

LA I I
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* | 9P| A | %
o | Y *
* |, | A|®

XA+ 1L+ V.

10. Cislo 45 je su¢tom niekorkych po sebe iducich prirodzenych ¢isel. Uré najmensi z nich, ak sa séitaji:

a) tri ¢isla, b) pat’ ¢isel, c) devat’ ¢isel.
XA+ 1L

11. Tomas si chce kupit' notebook. Pét mesiacov Setril po 58 eurach. Aby si ho mohl kdpit', dali mu rodicia
k narodenindm 630 eur. Kor’ko eur stoji notebook, ktory si chce Tomas kapit™?
XA+ 1L+ 11X

12. Na vybavenie do kuchyne chceme v Brne klpit’ 12 tanierov po 52 K¢ (¢eskych korun), 3 misy po 187 K¢,
12 hrnéekov po 36 K¢ a 12 kompdtovych misiek po 72 K¢. Bude ndm na nékup stacit” dvetisickorunova
Ceska bankovka? Kolrko ndam vrétia, alebo korko budeme musiet’ eSte doplatit™?

X+ XA+ 11

13. Pan Novak chce okolo zahrady vysadit’ Zivy plot. Na jednu rastlinu Zivého plotu pocita 40 cm dizky.
a) Korko sadenic musi kapit' na plot dlhy 24 m? (Pocitaj v decimetroch.)
b) Korko korun zaplati za sadenice, ktoré kapi v Brne, a z ktorych kazd4 stoji 89 K¢&?

XA+ IXA+ L.

14. Rebrik na pdjd stodoly mé spolu 19 priec¢ok. Medzery medzi prieckami su 21 cm, od zeme po prvu priecku
je 29 cm a od poslednej priecky po koniec rebrika je 33 cm. Aky dlhy je cely rebrik? (Hrdbku priecok
neuvazuj.) Vysledok vyjadri v decimetroch.

XA XA+

15. V zéhradnictve v Cechéach predavajd trojkilogramové vrecia travnatych semien po 360 K¢ a patkilogramové
po 550 K¢. Pri predaji sa semend nemdZzu z vriec odsypavat’. Poldkovci potrebujd kapit 11 kg travy.
a) Korko vriec po 5 kg a korko vriec po 3 kg kupia?
b) Korko ¢eskych korin za svoj ndkup zaplatia?

XA XA+

16. a) Jana vstala do Skoly o Stvrt’ na osem. Spala desat’ a pol hodiny. O kolkej iSla spat™?
b) Vlak mal prist’ 0 12.40 h, mal vSak meSkanie 35 minut. O kor’kej priSiel?
c) Filmové predstavenie trvalo jeden a pol hodiny. O kol’kej hodine skonéilo, ak zacalo
0 sedemnastej hodine a patnastej minute?
d) O ktorej zac¢ina v Skole vel’ka prestavka, ktord je po 2. vyucovacej hodine?
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Vyuéovanie zac¢ina o 8 h, vyu¢ovacia hodina trva 45 min(t a medzi 1. a 2. vyu¢ovacou
hodinou je desatminUtova prestavka.
XA+ IX.

17. Dvaja chlapci spolu komunikuji pomocou ,,chatu® na internete. Pavol Zije v Bratislave a Marek v Sydney
v Austrdlii. Aby mohli chatovat’, musia byt’ obidvaja pripojeni na internet v rovnakom ¢ase. Pavol si zistil,
Ze ked’ je v Bratislave pravé poludnie, v Sydney je 21 h.
a) Marek sa v Sydney pripojil o 18 h. Korko hodin bolo v tej dobe v Bratislave?

b) Pavol sa v Bratislave pripojil o 8 h vecer. Kol'ko ukazovali v tom ¢ase hodiny v Sydney?
X+ X

18. Medved a medvedica konzumuja jablkd. Medved Zerie dvakrat rychlejSie ako medvedica. Medvedica
zoZerie 5 jabik za minGtu. Kolko kusov jabik zoZerie medved’ za 3 minty? Vyber spravny vysledok:
a)l5ks Db)20ks <c¢)25ks d)30ks e)50ks f)60 ks

XA+ X+ 1L+ V.

19. Pri planovani turistického vyletu sa Ziaci dohovorili, Ze prejdd spolu 18 km. P&jdu priemernou rychlost’ou 4

m
T . Kor’ko ¢asu potrebuju na zdolanie napldnovanej trasy bez zastévok? Vyber spravnu odpoved”:

a) Viacako 6 h. b) Viac ako 5 h, ale maximéalne6h. ¢)Od4do5h. d) Menejnez4h.
X+ IX+ 1L+ V.

20. Triedu V.A navstevuje 28 Ziakov. Polovica z nich trpi alergiami: 7 Ziakov je alergickych na rastlinny per’, 4
na prach a ostatni na iné podnety.

Rozhodni o kazdom nasledujiicom tvrdeni, ¢i je pravdivé (ANO) alebo nepravdivé (NIE):

a) Spolu 15 Ziakov z triedy trpi alergiami. ANO - NIE
b) Stvrtina Ziakov z triedy je alergické na rastlinny per. ANO - NIE
¢) Na iné podnety trpia 3 Ziaci. ANO - NIE
d) 12 Ziakov z triedy nie st alergici. ANO - NIE
e) Sedmina Ziakov z triedy je alergicka na prach. ANO - NIE
XA+ 1L+ 1V.
Vysledky X.:
a) 20; b) 30; ¢) 33; d) 37; €) 32; f) 22
c) 13 let
b) 63

a) NIE; b) ANO; c) NIE; d)ANO; e) NIE; f) NIE; g) ANO
V Skole mohli prijat’ ponuku chaty Jelenia.

o o M~ w b

a)
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10.
11.
12.
13.
14,
15.
16.
17.
18.
19.
20.

c) 32

c)

*=3,9=5e=8, A=4

a)l4; b)7; c)1

920 €

nebude, musime doplatit’ 481 K&

a) 60 ks sadenic; b) 5340 K¢

440 cm = 44 dm

a) po 5 kg vrece, po 3 kg 2 vrecia; b) 1270 K¢
a)020.45h; b)o13.15h; c)018.45h; d)09.40h
a)9h; b)5h

d) 30 ks

c) od 4 do 5 hodin

a) NIE; b) ANO; c) ANO; d) NIE; e) ANO
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